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 ARCHEOLOGIE. PREHISTORICKÉ KULTURY

1. Bartelheim, M. – Stäuble, H.(sest.): Die wirtschaftlichen Grundlagen der Bronzezeit Europas/
The Economic Foundations of the European Bronze Age.

Rahden, VML 2009. 377 s., váz.
- Forschungen zur Archäometrie und Altertumswissenschaft, Bd. 4
ISBN 978 3 89646 874 1 2.650,-

2. Bille, M. – Hastrup, F. – Sorensen, T.F.(sest.): An Anthropology of Absence.
Materializations of Transcendence and Loss.

New York, Springer 2010. X, 200 s., váz.
ISBN 978 1 4419 5528 9       3.360,-
In studying material culture, anthropologists and archaeologists use meaningful physical objects from a culture to help
understand the less tangible aspects of that culture, such as societal structure, rituals, and values. What happens when
these objects are destroyed, by war, natural disaster, or other historical events? Through detailed explanations of eleven
international case studies, the contributions reveal that the absence of objects can be just as telling as their presence, while
the objects created to memorialize a loss also have important cultural implications.

Covering everything from organ donation, to funerary rituals, to prisoners of war, The Archaeology of Absence is written at an important
intersection of archaeological and anthropological study. Divided into three sections, this volume uses the "presence" of absence to compare
cultural perceptions of: material qualities and created memory, the mind/body connection, temporality, and death.
This rich text provides a strong theoretical framework for anthropologists and archaeologists studying material culture.

3. Brather, S. – Geuenich, S.(sest.): Historia archaeologica. Festschrift für Heiko Steuer.
Berlin, Gruyter 2009. XLVII, 764 s., obr., váz.
- Reallexikon der Germanischen Altertumskunde, Ergänzungsband 70.
ISBN 978 3 11 022337 8 6.880,-

4. CARVER, M.: Archaeological Investigation.
London, Routledge 2009. 464 s., brož.
ISBN 978 0 415 48919 5 1.230,-

5. DRENNAN, R.D.: Statistics for Archaeologists. A Common Sense Approach.
New York, Springer 2010. 2. vyd., XV, 335 s., 40 obr., 10 tab., brož.
ISBN 978 1 4419 6071 9 1.870,-

6. EGG, M. – QUAST, D.: Aufstieg und Untergang. Zwischenbilanz des Forschungsschwerpunktes Eliten.
Regensburg, Schnell & Steiner 2010. 290 s., 108 s., váz.
- Römisch-Germanisches Zentralmuseum Monographien, Bd. 82
ISBN 978 3 7954 2261 5 3.195,-

7. EGGERT, M.K.H. – SAMIDA, S.: Ur- und Frühgeschichtliche Archäologie.
Tübingen, UTB / Francke 2009. IX, 326 s., obr., tab., brož.
ISBN 978 3 8252 3254 2    820,-

8. GAUß, F.: Völkerwanderungszeitliche „Blechfibeln“. Typologie, Chronologie, Interpretation.
Berlin, Gruyter 2009. 736 s., váz.
- Reallexikon der Germanischen Altertumskunde, Ergänzungsband 67
ISBN 978 3 11 020700 2 6.310,-

9. ICKERODT, U.F.: Einführung in das Grundproblem des archäologisch-kulturhistorischen
Vergleichens und Deutens. Analogien-Bildung in der archäologischen Forschung.

Bern, Lang 2010. 149 s., 6 obr., 6 tab., brož.
ISBN 978 3 631 59799 6 1.130,-

10. Knaut, M. – Schwab, R.(sest.): Archäologie im 21. Jahrhundert.
Innovative Methoden – bahnbrechende Ergebnisse.

Stuttgart, Theiss 2010. 94 s., obr., váz.
- Archäologie in Deutschland, Sonderheft
ISBN 978 3 8062 2188 6    890,-
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11. Krohn, N.(sest.): Kirchenarchäologie heute. Fragestellungen – Methoden – Ergebnisse.
Darmstadt, WBG 2010. 496 s., 150 obr., váz.
ISBN 978 3 534 22251 3    2.840,-

Kirchenarchäologie als ebenso interdisziplinäres wie eigenständiges Forschungsfeld steht im Schnittpunkt
archäologischer und historischer Wissenschaften. Das Spektrum der Beiträge dieses Bandes reicht von den Anfängen des
Christentums in der Spätantike über Bestattungswesen und Kirchenstrukturen des frühen und hohen Mittelalters bis zur
Betrachtung kirchenarchäologischer Schwerpunktlandschaften. Damit bietet das Buch eine eindrucksvolle
Forschungsbilanz, welche die bisherigen Erfolge und künftigen Zielsetzungen der Kirchenarchäologie erstmals in einer
zentralen Publikation darlegt.

12. Kroker, M. – Spiong, S.(sest.): Archäologie als Quelle der Stadtgeschichte.
Münche, Fink 2009. 194 s., brož.
- Mittelalterstudien, Bd. 23
ISBN 978 3 7705 4950 4 1.070,-

13. KÜMMEL, CH.: Ur- und frühchristlicher Grabraub.
Archäologische Interpretation und kulturanthropologische Erklärung.

Münster, Waxmann 2009. 364 s., brož.
- Tübinger Schriften zur Ur- und frühgeschichtlichen Archäologie, Bd. 9
ISBN 978 3 8309 2205 6 1.750,-

14. Ludowici, B.(sest.): Trade and Communication Networks of the First Millenium AD
in the Northern Part of Central Europe.
Central Places, Beach Markets, Landing Places and Trading Centres.

Stuttgart, Theiss 2010. 384 s., 214 obr., váz.
ISBN 978 3 8062 2412 2 1.820,-

15. MACHÁ EK, J.: The Rise of Medieval Towns and States in East Central Europe.
Early Medieval Centres as Social and Economic Systems. - Pohansko u B eclavi

Leiden, Brill 2010. 608 s., váz.
ISBN 978 90 04 18208 0 6.450,-

16. Majewski, T. – Gaimster, D.(sest.): International Handbook of Historical Archaeology.
New York, Springer 2009. 673 s., váz.
ISBN 978 0 38772068 5 4.950,-

17. MODARRESSI-TEHRANI, D.: Untersuchungen zum früheisenzeitlichen Metallhandwerk
im westlichen Hallstatt- und Frühlatenegebiet.

Rahden, VML 2009. 385 s., váz.
- Bochumer Forschungen zur Ur- und Frügeschichtlichen Archäologie, Bd. 2
ISBN 978 3 86757 282 8 2.460,-

18. Pohl, W. – Mehofer, M.(sest.): Archaeology of Identity – Archäologie der Identität.
Wien, VÖAW 2010. 325 s., obr., brož.
- Forschungen zur Geschichte des Mittelalters, Bd. 406
ISBN 978 3 7001 6502 6 2.100,-

19. Price, T.D. – Feinman, G.M.(sest.): Pathways to Power.
Archaeological Perspectives on Inequality, Dominance and Explanation.

New York, Springer 2010. 298 s., váz.
ISBN 978 1 4419 6299 7 3.880,-

20. RAPP, G.: Archaeomineralogy. Natural Science in Archaeology.
New York, Springer 2009. 2. vyd., XVI, 348 s., 166 obr., váz.
ISBN 978 3 540 78593 4 4.790,-

21. White, C.(sest.): The Materiality of Individuality. Archaeological Studies of Individual Lives.
New York, Springer 2010. 228 s., váz.
ISBN 978 1 4419 0497 3 3.300,-
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22. WOLF-SCHULER, A.: Untersuchungen zur Chronologie und strukturellen Entwicklung
der Kultur mit Stichbandkeramik. 2 Tle mit CD-ROM.

Bonn, Habelt 2009. X, 982 s., 201 obr., 291 tab., váz.
- Universitätsforschungen zur prähistorischen Archäologie, Bd. 171
ISBN 978 3 7749 3636 2 6.110,-

23. Zeeb-Lanz, A.(sest.): Krisen – Kulturwandel – Kontinuitäten.
Zum Ende der Bandkeramik in Mitteleuropa. Beiträge der Internationalen Tagung in Herxheim 2007.

Rahden, VML 2009. 340 s., váz.
- Internationale Archäologie – Arbeitsgemeinschaft, Tagung, Symposium, Kongress, Bd. 10
ISBN 978 3 89656 440 8 2.720,-

    ST EDOV K A RANÝ NOVOV K

- viz též kapitola PRÁVO V HISTORII. HISTORIE PRÁVA
- viz též kapitola TEORIE HISTORICKÝCH V D

24. Albrecht, S.(sest.): Stadtgestalt und Öffentlichkeit.
Die Entstehung politischer Räume in der Stadt der Vormoderne.

Köln, Böhlau 2010. 352 s., 110 obr., váz.
ISBN 978 3 412 20295 8 1.590,-

25. Ammerer, G. – Brunhart, A. – Scheutz, M.(sest.): Orte der Verwahrung.
Die innere Organisation von Gefängnissen, Hospitälern und Klöstern seit dem Spätmittelalter.

Leipzig, Leipziger Universitätsverlag 2010. 367 s., váz.
- Geschlossene Häuser, Bd. 1
ISBN 978 3 86583 356 3 1.390,-

26. Auge, O. – Werlich, R.G. – Zeilinger, G.(sest.): Fürsten an der Zeitenwende zwischen Gruppenbild
und Individualität. Formen fürstlicher Selbstdarstellung und ihre Rezeption (1450-1550).

Sigmaringen, Thorbecke 2010. 424 s., 60 obr., váz.
- Residenzenforschung, Bd. 22
ISBN 978 37995 4524 2 2.280,-

27. Bell, P. – Suckow, D. – Wolf, G.(sest.): Fremde in der Stadt.
Ordnungen, Repräsentationen und soziale Praktiken (13.-15. Jh.)

Bern, Lang 2010. 540 s., 122 obr., váz.
- Inklusion / Exklusion. Studien zu Fremdheit und Armut von der Antike bis zur Gegenwart, Bd. 16
ISBN 978 3 631 61247 7 2.190,-

28. BRÄUER, H.: Stadtchronistik und städtische Gesellschaft. Über die Widerspiegelung
sozialer Strukturen in der obersächsisch-lausitzischen Stadtchronistik der frühen Neuzeit.

Leipzig, Leipziger Universitätsverlag 2009. 319 s., brož.
ISBN 978 3 86583 406 5 1.030,-

29. Cassidy-Welch, M. – Sherlock, P.(sest.): Practices of Gender in Late Medieval
and Early Modern Europe.

Turnhout, Brepols 2009. VIII, 332 s., 6 obr., váz.
- Late Medieval and Early Modern Stuides, Vol. 11
ISBN 978 2 503 52336 1 2.320,-

30. Classen, A.: Laughter in the Middle Ages and Early Modern Times.
Epistemology of a Fundamental Human Behavior, Its Meaning, and Consequences.

Berlin, Gruyter 2010. X, 853 s., váz.
- Fundamentals of Medieval and Early Modern Culture, Vol. 5
ISBN 978 3 11 024547 9 4.420,-
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31. Classen, A.(sest.): Urban Space in the Middle Ages and the Early Modern Age.
Berlin, Gruyter 2009. VIII, 760 s., váz.
- Fundamentals of Medieval and Early Modern Culture, Vol. 4
ISBN 978 3 11 022389 7 4.190,-

32. Clemens, L. – Schmitt, S.(sest.): Zur Sozial- und Kulturgeschichte der mittelalterlichen Burg.
Trier, Kliomedia 2010. 232 s., obr., váz.
- Interdisziplinärer Dialog zwischen Archäologie und Geschichte, Bd. 1
ISBN 978 3 89890 141 3 1.630,-

33. Craig, L.A. – Friedman, J.B. – Taylor, L.J.: Encyclopedia of Medieval Pilgrimage.
Leiden, Brill 2009. LXII, 836 s., obr., map., váz.
ISBN 978 90 04 18129 8   6.950,-

The Encyclopedia of Medieval Pilgrimage is an interdisciplinary reference work, giving wide coverage of the role of
travel in medieval religious life. Dealing with the period 300-1500 A.D., it offers both basic data on as broad a range of
European pilgrimage as possible and clearly written, self-contained introductions to the general questions of pilgrimage
research. The Encyclopedia of Medieval Pilgrimage is published in English in one illustrated volume of 550,000 words
in 435 signed entries, and is compiled and written by over 180 contributors from Europe and North America. Entries are
present alphabetically under headwords, with cross-references, maps, black-and-white illustrations, an editorial
introduction and lists of theme and keyword.

34. DENDORFER, J.: Das Lehnswesen im Hochmittelalter.
Forschungskonstrukte – Quellenbefunde – Deutungsrelevanz.

Sigmaringen, Thorbecke 2010. 352 s., váz.
- Mittelalter - Forschungen, Bd. 34
ISBN 978 3 7995 4286 9 1.920,-

35. Dobosz, J. – Kujawinski, J. – Matla-Kozlowska, M.(sest.): Drugie polsko-czeskie forum mlodych
mediewistów.

Pozna , Intitut historii PAN 2009. 323 s.
ISBN 978 83 8940756 6    880,-

36. Eckstein, , N. – Terpstra, N.(sest.): Sociability and Its Discontents.
Civil Society, Social Capital, and Their Alternatives in Late Medieval and Early Modern Europe.

Turnhout, Brepols 2010. VII, 326 s., 3 obr., váz.
- Early European Research, Vol. 1
ISBN 978 2 503 52473 3 2.460,-

37. Engel, G. – Rang, B. – Scholz, S.(sest.): Konjunkturen der Höflichkeit in der Frühen Neuzeit.
Stuttgart, Klostermann 2009. 392 s., brož.
- Zeitsprünge, Forschungen zur Frühen Neuzeit, Bd. 13/3-4
ISBN 978 3 465 04067 5 1.420,-

38. Felten, F.J. – Rösener, W.(sest.): Norm und Realität.
Kontinuität und Wandel der Zisterzienser im Mittelalter.

Münster, LIT 2010. 632 s., váz.
ISBN 978 3 643 10408 3 2.670,-

39. Fouquet, G. – Gilomen, H.J.(sest.): Netzwerke im europäschen Handel des Mittelalters. Tagungsband.
Sigmaringen, Thorbecke 2010. 384 s., 14 obr., váz.
- Vorträge und Forschungen, Bd. 72
ISBN 978 3 7995 6872 2 1.850,-

40. FUCHS, R.P.: Ein ‚Medium‘ zum Frieden.
Die Normaljahrsregel und die Beendigung des Dreissigjährigen Krieges.

München, Oldenbourg 2010. 448 s., váz.
- Bibliothek Altes Reich, Bd. 4
ISBN 978 3 486 58789 0 2.130,-
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41. Garnier, C. – Kamp, H.(sest.): Spielregeln der Mächtigen.
Mittelalterliche Politik zwischen Gewohnheit und Konvention.

Darmstadt, WBG 2010. VI, 309 s., váz.
ISBN 978 3 534 23014 3 1.740,-

42. Gindhart, M. – Kundert, U.(sest.): Disputatio 1200-1800.
Form, Funktion und Wirkung eines Leitmediums universitärer Wissenskultur.

Berlin, Gruyter 2010. 400 s., váz.
ISBN 978 3 11 022710 9 3.550,-

43. Häberlein, M. – Jeggle, Ch.(sest.): Praktiken des Handels. Geschäfte und soziale Beziehungen
europäischer Kaufleute in Mittelalter und früher Neuzeit.

Konstanz, UVK 2010. 688 s., brož.
- Studien zur schwäbischen Kulturgeschichte, Neue Folge, Bd. 6
ISBN 978 3 86764 203 3    2.810,-
Mit seiner Ausrichtung auf die Praktiken des Handels stellt der Band die gegenwärtige Neuorientierung der
Handelsgeschichte dar. In Fallstudien befassen sich Autorinnen und Autoren aus mehreren Ländern mit konkreten
Erscheinungsformen sozialer Interaktionen beim Gütertransfer, der Kreditgewährung, dem Zahlungsverkehr und der
Informationsübermittlung. Dabei untersuchen sie unterschiedliche Ebenen des kommerziellen Austauschs - vom
Detailhandel bis zum interkontinentalen Handel. Sie thematisieren spezifische Handelszweige, individuelle Akteure, den

Umgang mit Informationen sowie das Verhältnis der Geschlechter.

44. Häberlein, M. – Kuhn, Ch.(sest.): Fremde Sprachen in frühneuzeitlichen Städten.
Lernende, Lehrende und Lehrwerke.

Wiesbaden, Harrassowitz 2010. 272 s., brož.
- Fremdesprachen in Geschichte und Gegenwart, Bd. 7
ISBN 978 3 447 06192 6 2.060,-

45. HÄBERLI, S.: Der jüdische Gelehrte im Mittelalter.
Christliche Imaginationen zwischen Idealisierung und Dämonisierung.

Sigmaringen, Thorbecke 2010. 344 s., 16 obr., váz.
- Mittelalter – Forschungen, Bd. 32
ISBN 978 3 7995 4283 8 1.850,-

46. Haferland, H. – Meyer, M.(sest.): Historische Narratologie – Mediävistische Perspektiven.
Berlin, Gruyter 2010. VI, 444 s., váz.
ISBN 978 3 11 022625 6 3.550,-

47. Hecker, A.M. – Röhl, S.(sest.): Monastisches Leben im urbanen Kontext.
München, Fink 2010. 240 s., brož.
- Mittelalterstudien, Bd. 24
ISBN 978 3 7705 5016 6 1.070,-

48. Helmrath, J. – Schirmeister, A. – Schlelein, S.(sest.): Medien und Sprachen humanistischer
Geschichtsschreibung.

Berlin, Gruyter 2009. VI, 287 s., 15 obr., váz.
ISBN 978 3 11 020725 5 2.840,-

49. HEYINK, R.: Fest und Musik als Mittel kaiserlicher Machtpolitik.
Das Haus Habsburg und die deutsche Nationalkirche in Rom S.Maria Dell‘ Anima.

Tutzing, Schneider 2010. VI, 559 s., váz.
- Wiener Veröffentlichungen zur Musikwissenschaft, Bd. 44
ISBN 978 3 7952 1299 5 2.990,-

50. Hiltmann, T.(sest.): Les ‚autres‘ rois. Études sur la royauté comme notion hiérarchique
dans la société au bas Moyen Age et au début de l’époque moderne.

München, Oldenbourg 2010. 175 s., 5 obr., brož.
- Ateliers des Deutschen Historischen Instituts Paris, Bd. 5
ISBN 978 3 486 59141 5    695,-
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51. Jacobi, J. – Le Cam, J.L. – Musolff, H.U.(sest.): Vormoderne Bildungsgänge.
Selbst- und Fremdbeschreibungen in der frühen Neuzeit.

Köln, Böhlau 2010. 296 s., brož.
- Beiträge zur historischen Bildungsfroschung, Bd. 41
ISBN 978 3 412 20492 1 1.350,-

52. Jean-Marie, L. – Maneuvrier, C.(sest.): Distinction et superiorite sociale (Moyen Age
et epoque moderne). Colloque de Cerisy 2007.

Turnhout, Brepols 2010. 312 s., váz.
- Publications du Centre de recherches archeologiques et historiques medievales
ISBN 978 2 902685 74 5 1.590,-

53. Klápšt , J. – Sommer, P.(sest.): Medieval Rural Settlement in Marginal Landscapes.
Turnhout, Brepols 2009. VIII, 449 s., brož.
- Ruralia, Vol. 7
ISBN 978 2 503 52746 8 2.740,-

54. KU ERA, M.: Král‘ Svätopluk.
Martin, Matica slovenská 2010. 160 s., váz.
ISBN 978 80 7090965 2    970,-

55. LEONE, M.: Saints and Signs. A Semiotic Reading of Conversion in Early Modern Catholicism.
Berlin, Gruyter 2010. IV, 672 s., váz.
- Religion and Society, Vol. 48
ISBN 978 3 11 022951 6 4.760,-

56. MÄKELER, H.: Reichsmünzwesen im späten Mittelalter.
Tl. 1. Das 14. Jahrhundert.

Stuttgart, Steiner 2010. 328 s., 21 obr., 13 map., váz.
- Vierteljahrschrift für Sozial- und Wirtschaftsgeschichte, Beiheft
ISBN 978 3 515 09658 4 2.210,-

57. Meyer, A.(sest.): Kirchlicher und religiöser Alltag im Spätmittelalter.
Akten der internationalen Tagung in Weingarten 2007.

Sigmaringen, Thorbecke 2010. 272 s., váz.
- Schriften zur südwestdeutschen Landeskunde, Bd. 69.
ISBN 978 3 7995 5269 1 1.240,-

58. Niederkorn, J.P. – Kauz, R. – Rota, G.(sest.): Diplomatisches Zeremoniell in Europa
und im Mittleren Osten in der frühen Neuzeit.

Wien, VÖAW 2009. 375 s., 33 obr., brož.
ISBN 978 3 7001 6599 6 2.420,-

59. North, M.(sest.): Kultureller Austausch. Bilanz und Perspektiven der Frühneuzeitforschung.
Köln, Böhlau 2009. 384 s., váz.
ISBN 978 3 412 20333 7   1.780,-

Der Band greift mit der Frage des kulturellen Austausches ein zentrales Problem der europäischen Frühneuzeitforschung
auf. Im Mittelpunkt stehen die ökonomischen, politischen und sinnlich-ästhetischen Beweggründe, die dazu führten,
bestimmte Kulturelemente zwischen Nationen, Gesellschaften und Individuen zu vermitteln. Besonders interessiert
dabei, ob der zu beobachtende Wandel von Werten oder Symbolgehalten bewusst oder unbewusst vorgenommen wurde
und ob dieser durch die »Ausgangskultur« oder durch die »Zielkultur« erfolgte. Die Beiträge bieten neue
Forschungsperspektiven, indem sie die unterschiedlichen Methoden und Dimensionen - theoretisch, sozial, transnational,

aber auch immateriell und materiell - miteinbeziehen und behandeln

60. Paravicini, W.(sest.): Luxus und Integration.
Materielle Hofkultur Westeuropas vom 12. bis zum 18. Jahrhundert.

München, Oldenbourg 2010. 284 s., obr., brož.
ISBN 978 3 486 59651 9 1.590,-
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61. PATROUCH, J.F.: Queen’s Apprentice.
Archduchess Elizabeth, Empress María, the Habsburgs, and the Holy Roman Empire, 1554-1569.

Leiden, Brill 2010. X, 456 s., váz.
- Studies in Medieval and Reformation Traditions, Vol. 148
ISBN 978 90 04 18030 7 4.060,-

62. PEPER, I.: Konversionen im Umkreis des Wiener Hofes um 1700.
München, Oldenbourg 2010. 285 s., brož.
- Veröffentlichungen des Instituts für Österreichische Geschichtsforschung, Bd. 55
ISBN 978 3 486 59225 2 1.520,-

63. Pohl, W. – Wieser, V.(sest.): Der frühmittelalterliche Staat – europäische Perspektiven.
Wien, VÖAW 2009. 616 s., brož.
ISBN 978 3 7001 6604 7 3.060,-
- z obsahu: Lübke, Strukturen früher slawischen Staaten

64. QUAST, D.: Foreigners in Early Medieval Europe.  13 International Studies on Early Medieval Mobility.
Regensburg, Schnell &Steiner 2009. 304 s., 147 bar. obr., váz.
- Monographien des Römisch-Germanischen Zentralmuseums, Bd. 78
ISBN 978 3 7954 2257 8 3.740,-

65. Rauscher, P.(sest.): Kriegsführung und Staatsfinanzen. Die Habsburgermonarchie und das Heilige
Römische Reich vom Dreissigjährigen Krieg bis zum Ende des habsburgischen Kaisertums 1740.

Münster, Aschendorff 2010. 544 s., brož.
- Geschichte in der Epoche Karls V., Bd. 10
ISBN 978 3 402 13993 6 2.450,-

66. Rexroth, F.(sest.): Beiträge zur Kulturgeschichte der Gelehrten im späten Mittelalter.
Sigmaringen, Thorbecke 2010. 354 s., 17 obr., váz.
ISBN 978 3 7995 6873 9  1.890,-
Gelehrte zeichnen sich nicht nur durch das Wissen aus, über das sie verfügen, sondern ebenso durch besondere Arten zu
denken, zu argumentieren und zu leben. Sie prägen einen eigenen Habitus aus, der ihnen in ihrer Umwelt gleichermaßen
Respekt verschafft und Anlass zu Kritik bietet. Auch wenn es bereits in den Jahrhunderten zuvor durchaus gelehrte
Einzelpersonen gab, erlangt der kulturelle Typus des Gelehrten mit dem Aufschwung der wissenschaftlichen Schulen
während des 12. Jahrhunderts eine Bedeutung, die er vormals zuletzt in der Antike gehabt hatte. Der Konstanzer
Arbeitskreis versammelte während einer seiner Tagungen die einschlägigen Experten der spätmittelalterlichen
Gelehrtenkultur und legt nun einen Band vor, der die lebensweltliche Bedeutung des höheren Wissens dokumentiert.
Die Beiträge behandeln das literarische und ikonographische Bild von Gelehrten, ihr Familienleben, ihren Bücherbesitz

und ihre Patronage-Strategien. Die Lebensentwürfe christlicher werden mit denen jüdischer und muslimischer Gelehrter verglichen.

67. ROGERS, C.: The Oxford Encyclopedia of Medieval Warfare and Military Technology. 3 Vols.
Oxford, Oxford University Press 2010. 2176 s., váz.
ISBN 978 0 19 533403 6 7.950,-

68. Scheutz, M. – Sommerlechner, A. – Weigl, H. (sest.): Quellen zur europäischen Spitalgeschichte
in Mittelalter und Früher Neuzeit. Sources for the History of Hospitals in Medieval
and Early Modern Europe.

München, Oldenbourg 2010. 648 s., váz.
- Quelleneditionen des Instituts für Österreichische Geschichtsforschung, Bd. 5
ISBN 978 3 486 59228 3 3.390,-
Der Band ist zum einen ein „Quellenreader“, zum anderen eine Quellenkunde zur europäischen Spitalgeschichte, und verdeutlicht in einer
großen Bandbreite von Quellentexten und Quellentypen sowohl regionale Spezifika als auch überregionale Gemeinsamkeiten. Gemäß dem
Konzept der Publikationsreihe „Quelleneditionen des Instituts für Österreichische Geschichtsforschung“ (QIÖG) werden die jeweils
exemplarische Edition höchst unterschiedlicher Quellentexte vorgeführt, ihre Interpretationsmöglichkeiten demonstriert und für jede Region
und Periode einleitend ein knapper quellenkundlicher Überblick geboten. Der Quellenreader ergänzt das Handbuch „Europäisches
Spitalwesen. Institutionelle Armenfürsorge in Europa in Mittelalter und Früher Neuzeit“.
- Europäisches Spitalwesen (Oldenbourg 2008, ISBN 978 3 486 58566 7) též k dispozici

69. SCHULZ, K.: Handwerk, Zünfte und Gewerbe. Mittelalter und Renaissance.
Darmstadt, WBG 2010. 304 s., obr., váz.
ISBN 978 3 534 20590 5 1.420,-
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70. Skinner, P.(sest.): Challenging the Boundaries of Medieval History. The Legacy of T. Reuter.
Turnhout, Brepols 2010. VIII, 208 s., váz.
- Studies in the Early Middle Ages, Vol. 22
ISBN 978 2 503 52359 0 2.170,-

71. SPIEß, K.H.: Das Lehnwesen in Deutschland im hohen und späten Mittelalter.
Stuttgart, Steiner 2009. 2. vyd., 205 s., 10 obr., brož.
ISBN 978 3 515 09180 0    750,-

72. Spieß, K.H.(sest.): Die Familie in der Gesellschaft des Mittelalters.
Sigmaringen, Thorbecke 2009. 390 s., 36 obr., váz.
- Vorträge und Forschungen, Bd. 71
ISBN 978 3 7995 6871 5 2.060,-

73. Strohmeyer, A. – Völkel, M.(sest.): Historiographie an europäischen Höfen (16. – 18. Jahrhundert).
Studien zum Hof als Produktionsort von Geschichtsschreibung und historischer Repräsentation.

Stuttgart, Duncker & Humblot 2009. 382 s., brož.
- Zeitschrift für historische Forschung, Beiheft 43
ISBN 978 3 428 13095 5 1.990,-

74. TUCZAY, CH.A.: Ekstase im Kontext. Mittelalterliche und neuere Diskurse einer Entgrenzungserfahrung.
Bern, Lang 2009. 622 s., 33 obr., brož.
- Beihefte zur Mediävistik, Bd. 9
ISBN 978 3 631 57194 1 2.390,-

75. WARDE, P.: Ecology, Economy nad State Formation in Early Modern Germany.
Cambridge, Cambridge University Press 2010. 410 s., brož.
ISBN 978 0 521 14333 2 1.050,-

76. WILSON, P.H.: Europe´s Tragedy. A History of the Thirty Years War.
London, Penguin 2009. 800 s., váz.
ISBN 978 0 7139 9592 3 1.380,-

77. WISZEWSKI, P.: Domus Bolezlai.
Values and Social Identity in Dynastic Traditions of Medieval Poland (966-1138).

Leiden, Brill 2010. 640 s., váz.
- East Central and Eastern Europe in the Middle Ages 450-1450, Vol. 9
ISBN 978 90 04 18142 7 6.690,-

78. ZWANZIG, CH.: Gründungsmythen fränkischer Klöster im Früh- und Hochmittelalter.
Stuttgart, Steiner 2010. 539 s., brož.
- Beiträge zur Hagiographie, Bd. 9
ISBN 978 3 515 09731 4 2.520,-

Städteforschung, Reihe A: Darstellungen

79. Bd. 75 Johanek, P. – Lampen, A.(sest.): Adventus. Studien zum herrscherlichen Einzug in die Stadt.
Köln, Böhlau 2009. 320 s., 50 obr., váz.
ISBN 978 3 412 20216 3 1.330,-

80. Bd. 77 Freitag, W. – Johanek, P.(sest.): Bünde – Städte – Gemeinden.
Bilanz und Perspektiven der vergleichenden Landes- und Stadtgeschichte.

Köln, Böhlau 2010. 344 s., 60 obr., váz.
ISBN 978 3 412 20293 4 1.595,-

81. Bd. 79 HECHT, M.: Patriziatsbildung als kommunikativer Prozess.
Die Salzstädte Lüneburg, Halle und Werl in Spätmittelalter und Früher Neuzeit.

Köln, Böhlau 2010. 416 s., 14 obr., váz.
ISBN 978 3 412 20507 2 1.880,-
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     „DLOUHÉ“ 19. STOLETÍ

82. BAAR, M.: Historians and Nationalism. East-Central Europe in the Nineteenth Century.
Oxford, Oxford University Press 2010. 320 s., váz.
ISBN 978 0 19 958118 4 3.130,-

83. Baycroft, T. – Hewitson, M.(sest.): What is a Nation? Europe 1789-1914.
Oxford, Oxford University Press 2009. 400 s., 2 map., brož.
ISBN 978 0 19 956250 3    930,-

84. BEALES, D.: Joseph II. Vol. 2. Against the World, 1780-1790.
Cambridge, Cambridge University Press 2009. 754 s., váz.
ISBN 978 0 521 32488 5 3.820,-

85. Bellabarba, M. – Niederkorn, J.P.(sest.): Höfe als Orte der Kommunikation / Le corti come luogo
di comunicazione. Die Habsburger und Italien (16. bis 19. Jh.).

Berlin, Duncker & Humblot 2010. 346 s., obr., brož.
- Jahrbuch des Italienisch-deutschen historischen Instituts in Trient, Contributi No. 24
ISBN 978 3 428 13397 0    950,-

86. Birk, M.(sest.): Zwischenräume.
Kulturelle Transfers in deutschsprachigen Regionalperiodika des Habsburgermonarchie (1850-1918).

Münster, LIT 2009. 184 s., brož.
- Transkulturelle Forschungen an den Österreich-Bibliotheken im Ausland, Bd. 1
ISBN 978 3 643 50106 6    960,-
- z obsahu: Pavlí ková T., Südmähren um 1900. Zwie Sprachen – zwei Kulturen – zwei Wirklichkeiten?

87. Broadberry, S. – O’Rourke, K.H.(sest.): The Cambridge Economic History of Modern Europe.
Vol. 1. 1700-1870

Cambridge, Cambridge University Press 2010. 368 s., 55 obr., 2 map., brož.
ISBN 978 0 521 70838 8 1.020,-

88. Broadberry, S. – O’Rourke, K.H.(sest.): The Cambridge Economic History of Modern Europe.
Vol. 2. 1870 to the Present

Cambridge, Cambridge University Press 2010. 480 s., 102 obr., 3 map., brož.
ISBN 978 0 521 70839 5 1.020,-

89. CERMAN, I.: Habsburgischer Adel und Aufklärung.
Bildungsverhalten des Wiener Hofadels im 18. Jahrhundert.

Stuttgart, Steiner 2010. 503 s., 75 obr., váz.
- Contubernium, Tübinger Beiträge zur Universitäts- und Wissenschaftsgeschichte, Bd. 72
ISBN 978 3 515 09639 3     2.940,-
Die katholische Habsburgermonarchie gilt im Allgemeinen nicht als ein Zentrum der europäischen Aufklärung, und der
Hofadel wird selten zu den Trägern dieser geistigen Bewegung gerechnet. Trotzdem enthüllt die Spurensuche im Milieu
des Wiener Hofadels ein bedeutendes und facettenreiches Phänomen: "Aufklärung" bezeichnete dabei ein zeitspezifisches
Ideensystem, dessen Ziel es war, ein von der Religion autonomes Wertesystem auf der Basis der Moral auszubilden. Der

Autor zeigt, wie sich der an französischer Sprache und Kultur orientierte Hochadel in den habsburgischen Erbländern unter dem Druck
einer Bildungskrise von der erstarrten katholischen Barockgelehrsamkeit der Jesuiten abwandte und den Weg zur gemäßigten
Selbstaufklärung und Empfindsamkeit fand. Den Wandel des intellektuellen Klimas veranschaulicht die Studie am Beispiel dreier
Generationen der Familien Chotek, Dietrichstein und Windischgrätz und den Erziehungstraktaten und Instruktionen, in denen die Adligen
ihre moralischen Ideale der nachkommenden Generation übermittelten.

90. CZECH, P.: Der Kaiser ist ein Lump und Spitzbube. Majestätsbeleidigung unter Kaiser Franz Joseph.
Wien, Böhlau 2010. 392 s., 21 obr., brož.
ISBN 978 3 205 78501 9                   1.590,-
Diese Arbeit widmet sich der Geschichte der Majestätsbeleidigung in der zweiten Hälfte des 19. Jh. und untersucht, in
welcher Weise Kritik an Franz Joseph I. gerichtlich geahndet wurde. Die strenge Strafdrohung und ihre praktische
Anwendung geben Aufschluss über das Herrschaftsverständnis des Kaisers, zugleich erlaubt die Untersuchung der Motive
der Täter und der näheren Umstände Rückschlüsse auf das Herrschaftsverständnis der Untertanen, ihre Anteilnahme am
politischen Geschehen und die Erwartungen, die sie an ihren Kaiser stellten. Die Analyse des Inhalts der verfolgten
Äußerungen zeigt, wie sehr Majestätsbeleidigungen mit gesellschaftlichen und politischen Entwicklungen korrelierten und

wie das Strafrecht zur Unterdrückung unliebsamer politischer Strömungen instrumentalisiert wurde.
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91. EVERS, J.: Internationale Gewerkschaftsarbeit im multinationalen Staat der Habsburgermonarchie.
Ein Beitrag zur europäischen Gewerkschaftsgeschichte unter besonderer Berücksichtigung der
Entwicklung der „Reichsgewerkschaftskommission“ und ihrer deutsch-tschechischen Arbeit vor 1914.

Wien, ÖGB 2010. 410 s., brož.
- Berichte und Forschungen zur Gewerkschaftsgeschichte, Bd. 1
ISBN 978 3 7035 1397 8 1.490,-

92. FREHLND-WILDEBOER, K.: Treue Freunde? Das Bündnis in Europa 1714-1914.
München, Oldenbourg 2010. 476 s., váz.
- Studien zur internationalen Geschichte, Bd. 25
ISBN 978 3 486 59652 6 2.290,-

93. GAMMERL, B.: Untertanen, Staatsbürger und Andere.
Der Umgang mit ethnischer Heterogenität im Britischen Weltreich und im Habsburgerreich 1867-1918.

Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht 2010. 400 s., váz.
- Kritische Studien zur Geschichtswissenschaft, Bd. 189.
ISBN 978 3 525 37011 7 2.030,-

94. Gschwend, L. – Pahud de Mortanges, R.(sest.): Wirtschaftsgeschichte der Modernisierung
in Mitteleuropa. Zur Wechselwirkung zwischen wirtschaftlichen und rechtlichen Entwicklungen
im Rahmen der grossen Transformation 1750-1850.

Baden-Baden, Nomos 2009. 289 s., brož.
ISBN 978 3 8329 4749 1 1.670,-

95. HAENGER, P.: Ärtze im 19. Jahrhundert. Von handwerklichen Chirurgen und akademischen Medizinern.
Basel, Merian 2010. 112 s., 40 obr., brož.
- Beiträge zur Basler Geschichte
ISBN 978 3 5616 465 2    640,-

96. Haug-Moritz, G. – Hye, H.P. – Raffler, M.(sest.): Adel im ‚langen‘ 18. Jahrhundert.
Wien, VÖAW 2009. 324 s., brož.
- Zentraleuropa-Studien, Bd. 14
ISBN 978 3 7001 6759 4 1.870,-
- z obsahu: Brnardi , Die Verbesserung der adeligen Privaterziehung in Prag – Patriotische Vorschläge des Grafen F.J. Kinsky (1739-1805)

Szabo, Perspective from the Pinnacle. State Chancelor Kaunitz on Nobility in the Habsburg Monarchy

97. Höbelt, L. – Otte, T.G.(sest.): A Living Anachronism?
European Diplomacy and the Habsburg Monarchy. Festschrift für F.R.Bridge.

Wien, Böhlau 2010. 272 s., brož.
ISBN 978 3 205 78510 1 1.875,-
- z obsahu: Charmley, „Unravelling Silk“, Princess Lieven, Metternich and Castlereagh

98. CHVOJKA, M.: Josef Graf Sedlnitzky als Präsident der Polizei- und Zensurhofstelle in Wien
(1817-1848).

Bern, Lang 2010. 416 s., váz.
- Schriftenreihe der Internationalen Forschungsstelle Demokratische Bewegungen in Mitteleuropa 1770-1850, Bd. 42
ISBN 978 3 631 59584 8 1.850,-

99. KÖRBL, H.: Die Hofkammer und ihr ungetreuter Präsident. Eine Finanzbehörde zur Zeit Leopols I.
Wien, Böhlau 2009. 606 s., 12 obr., brož.
ISBN 978 3 205 78376 3 2.670,-

100. Lehner, U.L. – Printy, M.(sest.): A Companion to the Catholic Enlightenment in Europe.
Leiden, Brill 2010. 462 s., váz.
ISBN 978 90 04 18351 3 6.100,-

101. LENICH, O.: Kaiser Franz Joseph I. und Deutschland.
Von der Deutschen Frage bis zum Ersten Weltkrieg.

München, Meidenbauer 2009. 110 s., brož.
ISBN 978 3 89975 921 1 1.240,-
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102. MEIXNER, CH.: Die wirtschaftliche Intergration der Habsburgermonarchie im 18. Jahrhundert.
Österreich, Böhmen und Ungarn im Blickpunkt.

Saarbrücken, VDM 2010. 116 s., brož.
ISBN 978 3 639 21816 9 1.740,-

103. MRVA, I.: Slovensko a Slováci v 2. polovici 19. storo ia.
Bratislava, Perfekt 2010. 256 s., váz.
ISBN 978 80 8046458 5    995,-

104. Prijac, L. – Ulbert, J.(sest.): Die Welt der Konsulate im 19. Jahrhundert. Consuls et services
consulaires au XIXe siecle. Consulship in the 19th Century. Dtsch.- fr.- engl.

Hamburg, DOBU 2010. 522 s., váz.
ISBN 978 3 934632 28 8 1.780,-

105. RUMPLER, H. – SEGER, M.: Die Habsburgermonarchie 1848-1918.
Bd. 9/2 Soziale Strukturen. Die Gesellschaft der Habsburgermonarchie im
Kartenbild. Verwaltungs-, Sozial- und Infrastrukturen nach dem Zensus 1910.
Wien, VÖAW 2010.362 s., 96 map., váz.
ISBN 978 3 7001 6721 1              4.650,-
Der Band ist Illustration, Ergänzung und Argumentationshilfe für den parallel erscheinenden Textband
über Soziale Strukturen der Habsburgermonarchie 1848-1918 . Durch die Aufarbeitung der Statistik der
Volkszählung 1910 bieten die 96 Themenkarten nicht nur Anschauungsmaterial, sondern auch Anregung
für weiterführende Studien. Dargestellt werden die statistischen Merkmale auf der Ebene der Politischen
Bezirke (Österreich) und Komitate (Ungarn). Berücksichtigt sind die folgenden Themengruppen:

administrative Gliederung, ethnische Strukturen, konfessionelle Grundlagen, demographische Faktoren, Erwerbstätigkeit, Stellung im Beruf,
landwirtschaftliche Sozialstruktur und Bodennutzung, Siedlungen, Haushalte und Wohnungen, Bildungswesen, Dislokation des Militärs, das
Eisenbahnnetz. Mit der Darstellung der demographischen und sozio-ökonomischen Merkmale werden Zentren und Peripherien ebenso
sichtbar wie Disparitäten in der gesellschaftlichen wie wirtschaftlichen Entwicklung. In Summe bieten die Karten ein repräsentatives Bild
der Länder des Habsburgerreiches vor hundert Jahren mit Wirkungen bis in die Gegenwart.

106. SCHMID, J.: Kampf um das Deutschtum.
Radikaler Nationalismus in Österreich und dem Deutschen Reich 1890-1914.

Frankfurt a.M., Campus 2009. 406 s., 22 obr., 14 tab., brož.
ISBN 978 3 593 39046 8 1.570,-

107. SCHMIED-KOWARZIK, A.: Unteilbar und untrennbar? Die Verhandlungen zwischen
Cisleithanien und Ungarn zum gescheiterten Wirtschaftsausgleich 1897.

Innsbruck, Studien 2010. 404 s., brož.
- Wiener Schriften zur Geschichte der Neuzeit, Bd. 8
ISBN 978 3 7065 4764 2 4.160,-

108. SCHWANTNER, B.: ...denn für höhere fehle ihnen der Intellekt.
Die Bildungsmöglichkeiten bürgerlicher Töchter (1774-1914).

Saarbrücken, VDM 2010. 156 s., brož.
ISBN 978 3 639 26615 3    2.100,-
Das neugewonnene Recht auf elementare Schulbildung war für bürgerliche Töchter des 18. Jahrhunderts der erste
Schritt eines langen Weges in Richtung höherer Bildung. Die vorliegende Arbeit soll die historische Entwicklung des
Mädchen- Bildungswesens von Österreich erleuchten. Am Beispiel der Provinzialhauptstadt Linz wird das Schulwesen
von 1774 bis 1914 skizziert. Um die Hintergründe der Ungleichbehandlung zu verstehen, wird der Lebensalltag der
bürgerlichen Mädchen und Frauen, eingebettet in die damals herrschenden Gesellschaftsstrukturen, dargestellt. Um eine
kontroversielle Betrachtung der Thematik zu ermöglichen, wird den ProtagonistInnen sowie den Antagonisten Gehör

verschafft, indem am Ende der Arbeit die kritischen Stimmen zum Thema höherer Frauenbildung laut werden.

109. SIEBERS, W.: Johann Georg Keyssler und die Reisebeschreibung der Frühaufklärung.
Würzburg, Königshausen & Neumann 2009. 212 s., brož.
- Epistemata, Reihe Literaturwissenschaft, Bd. 494
ISBN 978 3 8260 2703 1 1.190,-
In der Frühaufklärung werden Elemente der adligen Kavalierstour mit denen der traditionellen Gelehrtenreise in neuer Weise verbunden.
Die dabei entstehende Form der polyhistorischen Reisebeschreibung bildet eine bedeutende Zwischenstufe auf dem Weg zu den
Reiseberichten bürgerlicher Gebildeter des späten 18. Jh.. In der vorliegenden Studie wirddas  Werk 'Neueste Reisen durch Teutschland,
Böhmen, Ungarn, die Schweitz, Italien und Lothringen' (1740/41) von Johann Georg Keyßler exemplarisch analysiert, gattungsgeschichtlich
untersucht und sozialgeschichtlich eingeordnet. In Keyßlers Bericht wird ein bedeutsamer mentalitätsgeschichtlicher Wandel erkennbar, der
sich als aufklärerisch-gelehrte Umdeutung der Adelsreise durch einen akademisch gebildeten Hofmeister vollzieht.
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110. STANGL, W.: Tod und Trauer bei den österreichischen Habsburgern 1740-1780.
Dargestellt im Spiegel des Hofzeremoniells.

Saarbrücken, Südwestdeutscher Verlag für Hochschulschriften 2010. 436 s., brož.
ISBN 978 3 8381 0138 5 4.550,-

111. Stöckel, S. – Lisner, W. – Rüve, G.(sest.): Das Medium Wissenschaftszeitschrift seit dem
19. Jahrhundert. Verwissenschaftlichung der Gesellschaft – Vergesellschaftlichung von Wissenschaft.

Stuttgart, Steiner 2009. 254 s., 15 obr., 4 tab., brož.
- Wissenschaft, Politik und Gesellschaft, Bd. 5
ISBN 978 3 515 09342 2 1.210,-

112. Telesko, W. – Kurdiovsky, R. – Nierhaus, A.(sest.): Die Wiener Hofburg und der Residenzbau
in Mitteleuropa im 19. Jahrhundert. Monarchische Repräsentation zwischen Ideal und Wirklichkeit.

Wien, Böhlau 2009. 336 s., 100 obr., brož.
ISBN 978 3 205 78393 0 1.390,-

    MODERNÍ D JINY

113. ASGAROV, A.: Reporting from the Frontlines of the First Cold War.
American Diplomatic Despatches about the Internal Conditions in the Soviet Union, 1917-1933.

Saarbrücken, LAP 2010. 364 s., brož.
ISBN 978 3 8383 4523 9 2.760,-

114. BENZ, W. – DISTEL, B.: Der Ort des Terrors. Gesamtwerk in 9 Bänden.
Geschichte der nationalsozialistischen Konzentrationslager.
München, Beck 2005-2010. váz.
Komplet 9 sv. ISBN 978 3 406 52960 3     15.150,-
Bd. 1 Die Organisation des Terrors. 394 s., 12 obr.
Bd. 2 Frühe Lager, Dachau, Emslandlager. 607 s., 17 obr.

Bd. 3 Sachsenhausen, Buchenwald. 660 s., 16 obr.
Bd. 4 Flossenbürg, Mauthausen, Ravensbrück. 644 s., 24 obr.
Bd. 5 Hinzert, Auschwitz, Neuengamme. 591 s., 25 obr.
Bd. 6 Natzweiler, Groß-Rosen, Stutthof. 840 s., 30 obr.
Bd. 7 Wewelsburg, Majdanek, Arbeitsdorf, Herzogenbusch (Vught), Bergen-Belsen, Mittelbau-Dora.

360 s., 9 obr., 20 map.
Bd. 8 Riga. Warschau. Kaunas. Vaivara. Plaszów. Klooga. Chelmo. Belzec. Treblinka. Sobibor.

464 s., 10 obr., 11 map.
Bd. 9 Arbeitserziehungslager, Ghettos, Jungendschutzlager, Polizeihaftlager, Sonderlager, Zigeunerlager,

Zwangsarbeitslager. 656 s., 22 obr., 11 map. - z osahu Bd. 9: Theresienstadt
-  lze objednat i jednotlivé díly

115. Borodziej, W. – Kochanwski, J. – Puttkamer, J.(sest.): „Schleierwege“.
Inofizielle Begegnungen sozialistischer Staatsbürger zwischen 1956 und 1989.

Köln, Böhlau 2010. 381 s., váz.
ISBN 978 3 412 20561 4 1.750,-

116. Brandes, D. – Sundhaussen, Troebst, S.(sest.): Lexikon der Vertreibungen. Deportation,
Zwangsaussiedlung  und ethnische Säuberung im Europa des 20. Jahrhunderts.

Wien, Böhlau 2010. 802 s., váz.
ISBN 978 3 205 78407 4     2.690,-
Das Lexikon  hat zum Ziel, den derzeitigen Stand der Forschung zur Geschichte der Deportationen, Zwangsaussiedlungen
und ethnischen Säuberungen in Europa zwischen 1912 und 1999 zu bilanzieren.Als Ergebnis einer internationalen
wissenschaftlichen Kooperation umfasst das Lexikon mehr als 300 Artikel von über 100 Experten aus verschiedenen
Ländern Europas. Die betroffenen ethnischen Gruppen und Akteure, die wichtigsten Vertreibungs- und Aufnahmegebiete
werden im Lexikon ebenso systematisch erschlossen wie zentrale Begriffe aus Wissenschaft und Recht sowie historische

Ereignisse, Erinnerungskulturen und Geschichtspolitiken. Zur Erleichterung weiterer Recherchen sind jedem Lexikontext Literaturhinweise
beigegeben. Das Werk ist zudem mit einem Personen-, Orts- und Sachregister ausgestattet.
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117. BROWNING, CH.R.: Die „Endlösung“ und das Auswärtige Amt.
Das Referat D III der Abteilung Deutschland 1940-1943. Mit Register.

Darmstadt, WBG 2010. 352 s., váz.
ISBN 978 3 534 22870 6 1.690,-

118. Caplan, J. – Wachsmann, N.(sest.): Concentration Camps in Nazi Germany. The New Histories.
London, Routledge 2009. 240 s., brož.
ISBN 978 0 415 42651 0    920,-

119. Corner, P. (sest.): Popular Opinion in Totalitarian Regimes. Fascism, Nazism, Communism.
Oxford, Oxford University Press 2009. 256 s., váz.
ISBN 978 0 19 956652 5 2.490,-

120. Cornils, I. – Waters, S.(sest.): Memories of 1968. International Perspectives.
Bern, Lang 2010. X, 386 s., brož.
- Cultural History and Literary Imagination, Vol. 16
ISBN 978 3 03911 931 8 1.890,-

121. Courtois, S.(sest.): Handbuch des Kommunismus. Geschichte, Ideen, Köpfe.
München, Piper 2010. Rozš. vyd., 752 s., 23 obr., 3 map., váz.
ISBN 978 3 492 05260 3 1.750,-

122. Fleury, A. – Jílek, L.(sest.): Une Europe malgré tout, 1945-1990. Contacts et réseaux culturels,
intellectuels et scientifiques entre Européens dans la guerre froide. Cultural, Intellectual and
Scientific Contacts and Networks among Europeans during the Cold War. Fr. – Engl. -  Dtsch.

Bern, Lang 2009. 477 s., brož.
- L‘ Europe et les Europes (19e – 20e siecles), Vol. 9
ISBN 978 90 5201 097 7 1.750,-
- obsahu: Benes, Entre mouvement oecuménique et régime communisme: J.L.Hromádka et la Conférence chrétienne...

Fink, 1958 – The Prague Spring Music Festival Joins Europe

123. Gruner, W. – Osterloh, J.(sest.): Das „Grossdeutsche Reich“ und die Juden.
Nationalsozialistische Verfolgung in den „angegliederten“ Gebieten.

Frankfurt a.M., Campus 2010. 440 s., obr., map., brož.
- Wissenschaftliche Reihe des Fritz-Bauer-Instituts, Bd. 17
ISBN 978 3 593 39168 7 1.395,-
- z obsahu: Gruner, Protektorat Böhmen und Mähren

124. Heidenreich, B. – Neitzel, S.(sest.): Medien im Nationalsozialismus.
Paderborn, Schöningh / Fink 2010. 400 s., obr., brož.
ISBN 978 3 7705 4919 1 1.330,-

125. HORNE, J.: Companion to the First World War.
London, Blackwell 2010. 640 s., váz.
ISBN 978 1 4051 2386 0 4.990,-

126. CHARMAN, T.: Outbreak 1939. The World Goes to War.
New York, Random House 2009. 464 s., váz.
ISBN 978 1 905264 82 7    880,-

127. Jahrbuch für Historische Kommunismusforschung 2010.
Including The International Newsletter of Communist Studies.

Berlin, Aufbau 2010. 500 s., váz.
ISBN 978 3 351 02690 5 1.320,-

128. KENNEY, P.: 1989: Democratic Revolutions at the Cold War’s End. A Brief History with Documents.
London, Macmillan 2010. 208 s., brož.
ISBN 978 0 312 48766 9    820,-
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129. Leffler, M.P.(sest.): The Cambridge History of the Cold War. 3 Volume Set.
Cambridge, Cambridge University Press 2010. 1976 s., 117 b. obr., 14 map., 2 tab., váz.
ISBN 978 0521 83938 9             10.650,-

130. LUKACS, J.: The Legacy of the Second World War.
New Haven, Yale University Press 2010. 201 s., váz.
ISBN 978 0 300 11439 3    795,-

131. MORTON, J.: Spies of the First World War. Under Cover for King and Kaiser.
Kew, National Archives 2010. 272 s., 35 obr., váz.
ISBN 978 1 905615 46 9    980,-

132. MULLIGAN, W.: The Origins of the First World War.
Cambridge, Cambridge University Press 2010. 266 s., 7 obr., 3 map., brož.
ISBN 978 0 521 71394 8    790,-

133. RITTER, R.: Die Geschichtsschreibung über Abstimmungskämpfe und Volksabstimmung
in Oberschlesien (1918-1921).

Bern, Lang 2009. 166 s., brož.
- Die Deutschen und das östliche Europa. Studien und Quellen, Bd. 5
ISBN 978 3 631 58551 1 1.260,-

134. Tismaneanu, V.(sest.): Stalinism Revisited.
The Establishment of Communist Regimes in East-Central Europe and the Dynamic of the Soviet Bloc.

Budapest, CEU Press 2010. 452 s., brož.
ISBN 978 96 3977663 0    920,-

135. WILSON, T.: Frontiers of Violence. Conflict and Identity in Ulster and Upper Silesia 1918-1921.
Oxford, Oxford university Press 2010. 288 s., váz.
ISBN 978 0 19 958371 3 3.100,-

136. WRIGHT, P.: Iron Curtain. From Stage to Cold War.
Oxford, Oxford University Press 2009. 448 s., 48 obr., brož.
ISBN 978 0 19 923968 9    580,-

    D JINY ESKÝCH ZEMÍ

Adel in Schlesien
137. Bd. 1 Harasimowicz, J. – Weber, M.(sest.): Herrschaft – Kultur – Selbstdarstellung.

München, Oldenbourg 2010. 587 s., obr., brož.
- Schriften des Bundesinstituts für Kultur und Geschichte der Deutschen im östlichen Europa, Bd. 36.
ISBN 978 3 486 58877 4                    2.030,-
- z obsahu:
Ma a, Der Adel Böhmens und Schlesiens in der Frühen Neuzeit in vergleichender und beziehungsgesch. Perspektive
Knoz, Die Integration des Adels schlesischer Herrkunft in die Gesellschaft Mährens in der Frühen Neuzeit

138. Bd. 2 Bahlcke, J. – Mrozowicz, W. (sest.): Repertorium:
Forschungsperspektiven – Quellenkunde – Bibliographie.

München, Oldenbourg 2010. 842 s., brož.
ISBN 978 3 486 58878 1 3.230,-

139. Die Akten des Kaiserlichen Reichshofrats. Serie I. Alte Prager Akten. Bd. 1 A-D
Berlin, Schmidt 2009. 645 s., váz.
ISBN 978 3 503 09885 9 6.830,-
- též k dispozici Serie II. Antiqua. Bd. 1 Karton 1-43   7.890,-
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140. ALLMAYER-BECK, CH.: Vom Gastwirtssohn zum Ministermacher. Anton Beck und seine Brüder.
Wien, Böhlau 2008. 196 s., váz.
ISBN 978 3 205 78181 3    870,-

141. BICHLER, K.H. – SHEN, R.: Der Preussisch-Österreichische Krieg in Böhmen 1866.
Berlin, Trafo 2009. 580 s., 300 obr., map., dok., váz.
ISBN 978 3 89626 661 3 4.990,-

142. BISCHOF, G.: The Prague Spring and the Warsaw Pact Invasion of Czechoslovakia in 1968.
Lanham, Lexington 2010. 530 s., váz.
ISBN 978 0 739143049 2.990,-

143. BREN, P.: The Greengrocer and His TV. The Culture of Communism After the 1968 Prague Spring.
Ithaca, Cornell University Press 2010. 264 s., brož.
ISBN 978 0 80147642 6    910,-

144. BRENNER, CH.: Zwischen Ost und West. Tschechische politische Diskurse 1945-1948.
München, Oldenbourg 2009. VIII, 554 s., váz.
- Veröffentlichungen des Collegium Carolinum, Bd. 118
ISBN 978 3 486 59149 1 2.370,-

145. Brinson, Ch. – Malet, M.(sest.): Exile in and from Czechoslovakia during the 1930s and 1940s.
Amsterdam, Rodopi 2010. 314 s., brož.
ISBN 978 90 4202959 0 2.860,-

146. Cashman, L.(sest.): 1948 and 1968. Dramatic Milestones in Czech and Slovak History.
London, Routledge 2009. 224 s., váz.
ISBN 978 0 415 49990 3 3.890,-

147. Catalano, A. – Keller, K.(sest.):
Die Diarien und Tagzettel des Kardinals Ernst Adalbert von Harrach (1598- 1667). 7 Bde.
Wien, Böhlau 2010. 5872 s., 16 s. bar. obr., váz.
- Veröffentlichungen der Kommission für Neuere Geschichte Österreichs, Bd. 104/I-VII
ISBN 978 3 205 78461 6              26.950,-
Deník a „denní zprávy“ (Tagzettel) pražského arcibiskupa, kardinála Arnošta Vojt cha z Harrachu (1598-1667) jsou
jedním z nejrozsáhlejších ego-dokument  17. století vzniklých ve st ední Evrop . 54 dochovaných svazk  z rodinného
archivu Harrach  ve Vídni, z poloviny n mecky a z poloviny italsky psaných, tvo í prvot ídní, dosud nevy erpaný
pramen pro historiografii a všechny p íbuzné, d jinami se zabývající obory. Dokumentují totiž podstatn  více než pouze
život význa ného a politicky aktivního preláta – aristokrata v jeho církevní funkci, rodinném prost edí a šlechtické

spole nosti ech a habsburské monarchie. Deník – a koliv obsahuje i mnoho dalšího, v etn  nap . podrobnývh popis  kardinálovy ú asti na
volbách papež  – z stává p edevším prvo adým pramenem pro eské d jiny v p lstoletí po Bílé ho e jeho v bec první zp ístupn ní, navíc v
kritické edici, s podrobnými rejst íky a rozsáhlým aparátem, je zásadním obohacením dosavadní pramenné základny a edice se stane
základní pom ckou každého, kdo se zabývá eskými d jinami 17. století.

148. COSMAS OF PRAGUE: The Chronicle of the Czechs.
Washington, Catholic University of America Press 2009. 274 s., brož.
ISBN 978 0813 21570 9 1.195,-

149. TVRTNÍK, M.: Geschichte der Geschichtswissenschaft.
Der tschechische Historiker Zden k Kalista und die Tradition der deutschen Geistesgeschichte.

Hamburg, Diplomica 2010. 138 s., brož.
ISBN 978 3 8366 9634 0 1.330,-

150. DAVID, Z.V.: Realism, Tolerance, and Liberalism in the Czech National Awekening.
Legacies of the Bohemian Reformation.

Baltimore, Johns Hopkins University Press 2010. 504 s., váz.
ISBN 978 0 80189546 3 1.990,-
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151. DAVION, I.: Mon voisin, cet ennemi.
La politique de sécurité francaise face aux relations polono-tschéchoslovaques entre 1919 et 1939.

Bern, Lang 2009. 472 s., brož.
- Enjeux internationaux, Vol. 4
ISBN 978 90 5021 496 8 1.850,-

152. Dobosz, J.(sest.): Ko ciól w monarchiach Przemyslidów i Piastów.
Materialy z konferencji naukowej Gniezdno 2006.

Poznan, Wydawnictwo Pozna skie 2009. 395 s., brož.
ISBN 978 83 7177 557 4    880,-

153. Fasora, L. – Hanuš, J. – Malí , J.(sest.): Sozial-reformatorisches Denken in den böhmischen
Ländern 1848-1914.

München, Meidenbauer 2010. 420 s., brož.
ISBN 978 3 89975 192 5 2.100,-

154. FAWN, R.: Historical Dictionary of the Czech State.
Lanham, Scarecrow 2010. 428 s., váz.
ISBN 978 0 81085648 6 3.750,-

155. FELDINGER, B.: Föderalismus in der Tschechoslowakei. Eine Analyse der slowakischen Frage
unter besonderer Berücksichtigung aussenpolitischer Akte der Republik Österreich
für die Jahre 1919/20 und 1968/69.

Saarbrücken, VDM 2009. 112 s., brož.
ISBN 978 3 639 14704 9 1.720,-

156. FRANZEN, K.E.: Der vierte Stamm Bayerns. Die Schirmherrschaft über die Sudetendeutschen 1954-74.
München, Oldenbourg 2010. 520 s., 20 b. obr., 7 tab., váz.
- Veröffentlichungen des Collegium Carolinum, Bd. 120
ISBN 978 3 486 59150 7 2.380,-

157. Frimmel, J. – Wögerbauer, M.(sest.): Kommunikation und Information im 18. Jahrhundert.
Das Beispiel der Habsburgermonarchie.

Wiesbaden, Harrassowitz 2009. 401 s., váz.
ISBN 978 3 447 05918 3   2.220,-
- z obsahu:
Eybl, Nordböhmische Spurensuche
Mádl, L’aristocrate client complice et concurrent des libraires. Bibliotheques nobilitaires de Boheme
Hecht, Um die Judenschaft in Böhmen. Jüdische Schulen und Schulbücher in Böhmen
Maur, Informations-Sedimente. Ursprung und Wandel von politischen Informationen in böhmischen Chroniken um 1800
Meise, Kommunikation und Infromation im urbanen Raum. Die Prager Moralischen Wochenschriften 1771-1785

Pokorný, Literaturproduktion in Böhmen im 18.Jh. und die Stellung der tschech. Literatur in den Bibliotheken Prager Bürger

158. GLASER, H.G.: Prag und die deutsche Emigration. Verfolgte Juden halfen verfolgten Deutschen.
Aachen, Shaker 2009. 92 s., brož.
ISBN 978 3 86858 363 2    595,-

159. GLOCKE, N.: In den Fängen von StB, MfS und CIA. Das Leben und Leiden des Eugen Mühlfeit.
Berlin, Lukas 2009. 218 s., 28 fot., dok., brož.
ISBN 978 3 86732 052 8    590,-

160. HALLAMA, P.: Zwischen Volksfront und Blockbildung.
Die Wiener Tschechen und die KS  1948-1952.

Innsbruck, Studien Verlag 2009. 216 s., brož.
ISBN 978 3 7065 4710 9 1.090,-

161. HASLINGER, P.: Nation und Territorium im tschechischen politischen Diskurs 1880-1938.
München, Oldenbourg 2010. X, 531 s, 27 obr., váz.
- Veröffentlichungen des Collegium Carolinum, Bd. 117
ISBN 978 3 486 59148 4 2.280,-
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162. HODŽA, M. – ŠKULTÉTY, J.: Polemika o eskoslovenskom rozkole.
Bratislava, Vydavatelstvo SSS 2009. 440 s., váz.
ISBN 978 80 8061305 1    940,-

163. Höhne, S. – Udlph, L.(sest.): Deutsche – Tschechen – Böhmen.
Kulturelle Integration und Desintegration im 20. Jahrhunert.

Köln, Böhlau 2010. 336 s., váz.
- Bausteine zur slavischen Philologie und Kulturgeschichte, Reihe A, Slavistische Forschungen, NF, Bd. 66
ISBN 978 3 412 20493 8    1.490,-

Die deutsch-tschechischen Beziehungen nach 1989 sind in vielen Bereichen durch ein historisch verfestigtes, eher
stereotypes Bild vom jeweils Anderen geprägt. Sowohl die politischen Diskurse um die sogenannte "Sudetenproblematik"
als auch die ökonomisch bestimmten Transformationsdiskurse zeigen eine erstaunliche Stabilität tradierter
Wahrnehmungsmuster. Die Beiträge dieses Bandes zeichnen die Prozesse kultureller und sprachlicher Integration, aber

auch Desintegration im 20. Jahrhundert nach.

164. IWANCZAK, W. – SMOLUCHA, J.: Wspólnoty male i du e w spolecze stwach Czech i Polski
w rediowieczu i w czasach wczesnonowozytnych.

Krakow, Ksiegarnia akademicka 2010. 486 s., váz.
ISBN 978 83 7188769 7    890,-

165. JOCHIMS, I.: Flüchtlinge russischer Nationalität in der Tschechoslowakei
zwischen den Weltkriegen . Ein Beitrag zur Migrations- und Eingliederungsforschung.

Aachen, Shaker 2009. 488 s., váz.
ISBN 978 3 8322 6743 8 1.220,-

166. KABEN, G.: Die kirchliche Lage in der Diözese Leitmeritz zwischen 1916 und 1931.
Konkurrenzen, säkulare Tendenzen und nationale Dissoziation in der nordböhmischen Diözese.

Hamburg, Kovac 2009. 496 s., brož.
- Studien zur Kirchengeschichte, Bd. 9
ISBN 978 3 8300 4111 5 3.960,-

167. KAMI SKI, M.: Edvard Benes we wspólpracy z Kremlem.
Polityka zagraniczna wladz czechoslowackich na emigracji 1943-1945.

Warszawa, Neriton 2009. 305 s., váz.
ISBN 978 83 7543080 6 1.190,-

168. KÜPPER, R.: Karl Hermann Frank (1898-1946).
Politische Biographie eines sudetendeutschen Nationalsozialisten.

München, Oldenbourg 2010. VIII, 456 s., váz.
- Veröffentlichungen des Collegium Carolinum, Bd. 119
ISBN 978 3 486 59639 7 1.790,-

169. Lein, R. – Suppan, A.(sest.): East European Identities in the 19th and 20th Century.
Münster, LIT 2009. 256 s., brož.
- Europa Orientalis, Bd. 8
ISBN 978 3 643 50102 8    960,-
- z obsahu: Peschel, Survivor Testimony on the Cultural Life of the Terezín Ghetto

Schriffl, Austrian-Slovak Relations from 1945 to 1968
Varon, Franz Werfel and the search of Identity
Sziklai, The Jewish Theme in the Realtionsship of S. Freud and S. Ferenczi

170. MORTIMER, G.: Wallenstein. The Enigma of the Thirty Years War.
London, Palgrave 2010. 312 s., brož.
ISBN 978 0 230 272132    940,-

171. Mouralová, B.(sest.): Die Prager Universität Karls IV.
Essays aus Tschechien, Deutschland und Finnland.

Potsdam, Deutsches Kulturforum Östliches Europa 2010. 250 s., brož.
ISBN 978 3 936168 37 2    430,-



20

172. MURDOCK, C.E.: Changing Places.
Society, Culture, and Territory in the Saxon-Bohemian Borderlands, 1870-1946.

Ann Arbor, University of Michigan Press 2010. 288 s., váz.
ISBN 978 047211722 2 1.960,-

173. MYANT, M.R.: Socialism and Democracy in Czechoslovakia. 1945-1948.
Cambridge, Cambridge University Press 2008. 316 s., brož.
ISBN 978 0 521 067164 1.160,-

174. NEMEC, N.: Erzherzogin Maria Annunziata (1876-1961).
Die unbekannte Nichte Kaiser Franz Josephs I..

Wien, Böhlau 2010. 313 s., 14 obr., váz.
ISBN 978 3 205 78456 2      1.240,-
Maria Annunziata (1876-1961), die Nichte des Kaisers Franz Joseph I., stand teilweise im Schatten, bedingt durch ihre
berühmten Verwandten, z. B. Franz Joseph, ihre Cousine Zita und ihren Neffen Karl. Dennoch hatte ihr das Schicksal eine
Rolle in der Öffentlichkeit zugedacht, etwa durch ihre Position als ranghöchste Erzherzogin des Wiener Hofes oder als
Äbtissin des Theresianischen Damenstiftes in Prag. Durch eingehendes Studium der Quellenlage und mit den Mitteln der
Oral History soll versucht werden, erstmals die Biografie dieser Erzherzogin nachzuzeichnen, die untrennbar mit der

Familie Habsburg verbunden ist, in deren Dienst sie ihr ganzes Leben gestellt hat.

175. N MEC, M.: Erziehung zum Staatsbürger?
Deutsche Sekundarschulen in der Tschechoslowakei 1918-1938.

Essen, Klartext 2009. 440 s., brož.
ISBN 978 3 8375 0065 3 1.750,-

176. NOVOTNÝ, L.: Vergangenheitsdiskurse zwischen Deutschen und Tschechen.
Untersuchung zur Perzeption der Geschichte nach 1945.

Baden-Baden, Nomos 2009. 269 s., brož.
ISBN 978 3 8329 4248 9 1.370,-

177. Opacic, Z.(sest.): Prague and Bohemia. Medieval Art, Architecture and Cultural Exchange
in Central Europa.

Leeds, Maney 2009. VIII, 256 s., obr., brož.
ISBN 978 1 90654058 6 1.790,-

178. Ot enášová, S.: Slovak Historiography 1918-1968.
Development of Historical Studies and International Networks.

Saarbrücken, VDM 2009. 108 s., brož.
ISBN 978 3 639 20479 7 1.720,-

179. RAUTENSTRAUCH, G.: Beiträge zur deutschen, böhmischen und oberlausitzuschen
Regentengeschichte im Spätmittelalter.

Spitzkunnersdorf, Oberlausitzer Verlag 2010. 136 s., váz.
ISBN 978 3 941908 05 5    810,-

180. . RAZUMOVSKY, D. – RAZUMOVSKY, M. – RAZUMOVSKY, O.: L´adieu a la Tchécoslovaquie
de notre enfance. Journaux 1945-1946.

Paris, Le Editions Noir Sur Blanc 2009. 387 s., brož.
ISBN 978 2 88250216 2 1.190,-

181. Rathkolb, O. – Ogris, G.(sest.): Authoritarianism, History and Democratic Dispositions
in Austria, Poland, Hungary and the Czech Republic.

Innsbruck, Studien 2010. 206 s., brož.
ISBN 978 3 7065 4862 5    980,-

182. REBITSCH, R.: Wallenstein. Biografie eines Machtmenschen.
Wien, Böhlau 2010. 254 s., 12 obr., váz.
ISBN 978 3 205 78583 5    720,-
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183. Richter, L.(sest.): Der Briefwechsel zwischen Bohuslav Balbín und Christian Weise 1678-1688.
Lateinisch-deutsche Ausgabe.

Stuttgart, Steiner 2010. 339 s., 3 obr., váz.
- Forschungen zur Geschichte und Kultur des östlichen Mitteleuropa, Bd. 38
ISBN 978 3 515 09688 1               1.720,-
Der Briefwechsel zwischen dem tschechischen Historiker und Literaturtheoretiker Balbín und dem deutschen
Pädagogen, Dichter und Dramatiker Weise bildet einen anschaulichen Beleg für den Wissenschaftstransfer in der
Frühen Neuzeit über konfessionelle Schranken hinweg: Balbín war Jesuit, Weise hingegen Protestant. Ungeachtet
ihrer unterschiedlichen Erfahrungswelten führten beide einen freimütigen fachorientierten Gedankenaustausch
insbesondere zu Fragen der Historiographie und Genealogie sowie der Rhetorik. Weise vermittelte Balbín die

Kontakte zum Kreis der collectores um Otto Mencke als Herausgeber der Leipziger "Acta Eruditorum". Er ermöglichte ihm somit den
Zugang zu einem Wissenschaftsdialog von gesamteuropäischer Dimension, in welchem er durch die dort veröffentlichten Rezensionen zu
allen seinerzeit erschienenen zehn Bänden der "Miscellanea Historica Regni Bohemiae" internationale Anerkennung fand.
Die Edition enthält alle 102 überlieferten Briefe, davon 63 von Balbín und 39 von Weise.

184. Rossová, M.(sest.): Integration und Desintegration in Mitteleuropa. Pläne und Realität.
München, Meidenbauer 2009. 317 s., váz.
ISBN 978 3 89975 163 5 1.750,-
- z obsahu: Pánek, The Czech (Bohemian) State and Issue of Central European Integration on the Onset of the Middle Age

Semotanová, Territorial Changes of the Central Europe like a Palimpsest
Hlava ka, Die Revolution 1848 und die Frage der wirtschaftlichen Union Böhmens mit Deutschland
Lustigová, Karel Kramar and Central Europe

me ek – Hájek, Edvard beneš a Milan Hodža
Georgiev, St edoevropská zkušenost v díle Richarda Coudenhove-Kalergi
Vorá ek, Gorbatchows Perestroika und die tschechoslowakisch-sowjetischen Beziehungen
Hamberger, Integra ní a desintegra ní elementy v procese rozd lení eskoslovenska

185. ROUET, G. – SOULANGES, F.: Du Printemps de Prague a la chute du Mur de Berlin.
Photographie et politique.

Paris, Klincksieck 2009. 240 s., brož.
ISBN 978 2 25203733 1 1.190,-

186. Schleiermacher, S. – Schagen, U.(sest.): Wissenschaft macht Politik.
Hochschule in den politischen Systembrüchen 1933 und 1945.

Stuttgart, Steiner 2009. 266 s., 15 tab., 3 obr., brož.
- Wissenschaft, Politik und Gesellschaft, Bd. 3
ISBN 978 3 515 09315 6 1.190,-
- z obsahu: Konrád, Die Geschichtswissenschaften nach den Umbruchsjahren 1918 und 1938. Die Deutsche Universität Prag und

 die Universität Wien im Vergleich

187. SCHREIBER, R.: Alexander Dub ek und Wladyslaw Gomuka. Ein Vergleich.
München, AVM 2010. 106 s., brož.
ISBN 978 3 899 75 838 2 1.225,-

188. SCHREIBER, R.: Innerparteilicher Konflikt zwischen KPC und KPS.
Beziehungsweise zwischen Novotný und Dub ek.

München, GRIN 2009. 72 s., brož.
ISBN 978 3 640 49757 7    630,-

189. Schulze-Wessel, M. – Brenner, Ch.(sest.): Zukunftsvorstellungen und staatliche Planung
im Sozialismus. Die Tschechoslowakei im ostmitteleuropäischen Kontext 1945-1989.

München, Oldenbourg 2010. VI, 346 s., 20 obr., váz.
- Bad Wiesener Tagungen des Collegium Carolinum, Bd. 30
ISBN 978 3 486 59640 3 2.280,-

190. SCHWARZE, W.N.: John Hus, the Martyr of Bohemia.
A Study of the Dawn of Protestantism. Reprint 1915.

Chartleston, Bibliobazaar 2009. 172 s., brož.
ISBN 978 1 10380446 7    810,-
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191. Simunek, M. – Hossfeld, U. – Breidbach, O. – Müller, M.(sest.): Mendelism in Bohemia and Moravia,
1900-1930. Collection of Selected Papers.

Stuttgart, Steiner 2010. 277 s., 29 obr., brož.
- Wissenschaftskultur um 1900, Bd. 6
ISBN 978 3 515 09602 7     1.690,-
Gregor Johann Mendel, the founder of genetics, was actively read and discussed in Bohemia and Moravia in the period
after 1900. For the first time, this volume presents a collection of relevant papers that deal with the reception of
Mendelism from the ‘re-discovery’ of Mendel’s laws until the establishment of genetics (the science of heredity) as an
independent area of biological research in 1930s. The selected papers also reveal the influence and incorporation of
science of genetics in various scientific, social and political disputes. Especially interesting are the parallel German and

Slavic discussions of genetics in Bohemia and Moravia.
In addition to a number of well known authors, the book presents for the first time contributions of both Czech and German authors from the
territories of Bohemia and Moravia. In their day all these persons contributed to the reception of Mendelism and development of genetics.
All authors are also introduced by brief biographies. Works published originally in German are kept in their original language. Works
written in Czech are translated into English.

192. SPÄTER, E.: Villa Waigner. Hanns Martin Schleyer und die deutsche Vernichtungselite in Prag 1939-45.
Hamburg, Konkret Literatur Verlag 2009. 100 s., obr., brož.
ISBN 978 3 930786 57 2    420,-

193. SPIRITOVA, M.: Hexenjagd in der Tschechoslowakei.
Intellektuelle zwischen Prager Frühling und dem Ende des Kommunismus.

Köln, Böhlau 2010. 360 s., váz.
ISBN 978 3 412 20437 2 1.580,-

194. STEGMANN, N.: Kriegsdeutungen – Staatsgründungen – Sozialpolitik.
Der Helden- und Opferdiskurs in der Tschechoslowakei 1918-1948.

München, Oldenbourg 2010. 320 s., váz.
ISBN 978 3 486 59086 9 1.570,-

195. STÖHR, I.: Zweisprachigkeit in Böhmen.
Deutsche Volksschulen und Gymnasien im Prag der Kafka-Zeit.

Köln, Böhlau 2010. 488 s., váz.
- Bausteine zur slavischen Philologie und Kulturgeschichte, NF Bd. 70
ISBN 978 3 412 20566 9    2.100,-
Die beiden Landessprachen Deutsch und Tschechisch zu erlernen, war im zweisprachigen Prag der Kafka-Zeit (um 1900)
keine Selbstverständlichkeit mehr. Zusammenleben und Sprachverhalten der beiden Volksgruppen waren in dieser Zeit
dominiert durch Tendenzen eines »Sprachnationalismus« und einen dadurch provozierten Sprachenstreit. Dass Franz
Kafka, der in Schulen mit deutscher Unterrichtssprache ausgebildet wurde, dort gleichzeitig am freiwilligen
Tschechischunterricht teilnahm, war durchaus nicht mehr die Regel. Am Beispiel deutscher Volksschulen und Gymnasien

in Prag stellt dieses Buch die sozialen und institutionellen Voraussetzungen des deutschtschechischen Bilingualismus dar und zeichnet die
Entwicklung der für Böhmen lange Zeit charakteristischen Zweisprachigkeit für breitere Bevölkerungsschichten nach.

196. SZYMANOWSKI, M.: Warto ci narodowe w komunistycznej propagandzie Czechoslowacji,
Polski i Wegier w prasie lat 1949-1953.

Krakow, Ksiegarnia akademicka 2010. 240 s., brož.
ISBN 978 83 7188 512 9    770,-

197. VOTÝPKA, V.: Rückkehr des böhmischen Adels.
Wien, Böhlau 2010. 400 s., 101 obr., váz.
ISBN 978 3 205 78290 2 1.210,-

198. VYŠNÝ, P.: Neo-Slavism and the Czechs 1898-1914.
Cambridge, Cambridge University Press 2010. 304 s., brož.
ISBN 978 0 521 13445 3    920,-

199. WORKMAN, H.B. – POPE, R.M.: The Letters of John Hus. Reprint 1904.
Charleston, Bibliobazaar 2009. 320 s., brož.
ISBN 978 1 11708216 5    870,-
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200. ZIMMERMANN, V.: Eine sozialistische Freundschaft im Wandel.
Die Beziehungen zwischen der SBZ/DDR und der Tschechoslowakei (1945-1969).

Essen, Klartext 2010. 592 s., váz.
- Veröffentlichungen zur Kultur und Geschichte im östlichen Europa, Bd. 34
ISBN 978 3 8375 0296 1   1.690,-
Nach dem Ende des Zweiten Weltkrieges waren die SBZ/DDR und die Tschechoslowakei mit der Aufgabe konfrontiert,
eine Partnerschaft im Zeichen des Ost-West-Konflikts zu gestalten. Aus Deutschen, Tschechen und Slowaken angesichts
der Erfahrungen von NS-Besatzungsherrschaft und Vertreibung aber Verbündete zu machen, war selbstverständlich
schwierig. In dem Buch werden die Anfänge der Kooperation, deren Auf- und Ausbau in den 1950er und 1960er Jahren
sowie im Zusammenhang mit dem Prager Frühling und dessen Niederschlagung Konfrontation und Neubeginn 1968/69

geschildert. Dabei finden die Wandlungen dieser sozialistischen Freundschaft , die bald zu einer besonders intensiven und im Laufe der Zeit
zugleich konfliktreichen im östlichen Lager wurde, sowohl auf diplomatischer als auch auf kulturpolitischer und gesellschaftlicher Ebene
Berücksichtigung.

201. URAWSKI VEL GRAJEWSKI, R.P.: Brytyjsko-czechoslowackie stosunki dyplomatyczne.
Pa dziernik 1938 – maj 1945.

Warszawa, DIG 2008. 651 s.
ISBN 978 83 7181 510 9 1.230,-

 PRÁVO V HISTORII. HISTORIE PRÁVA.

202. AMMERER, G.: Das Ende für Schwert und Galgen? Legislativer Prozess und öffentlicher Diskurs
zur Reduzierung der Todesstrafe im Ordentlichen Verfahren unter Joseph II. (1781-1787).

Innsbruck, Studien 2010. 633 s.
- Mitteilungen des Österreichischen Staatsarchivs, Sonderband 11
ISBN 978 3 7065 4935 6 1.940,-

203.  Cepulo, D. – Kresic, M. – Hlavacka, M.(sest.): Constitutions of the World from the Late 18th Century
to the Middle of the 19 th Century /  Verfassungen der Welt vom späten 18. Jahrhundert bis Mitte
des 19. Jahrhundert.. Vol. 9 Croatian, Slovenian and Czech Constitutional Documents 1818-1849.

Berlin, De Gruyter 2010. 330 s., váz.
ISBN 978 3 598 35702 2 6.290,-
Die 38 kroatischen, slowenischen und tschechischen Verfassungsdokumente spiegeln das Entstehen der modernen Nationalbewegungen
dieser mittel- und südosteuropäischen slawischen Völker und deren politischen und kulturellen Emanzipationsbestrebungen gegenüber der
Habsburger Monarchie um 1848 wider. Von besonderer Bedeutung für das tschechische Bürgertum sind dabei die beiden kaiserlichen
"Kabinettsschreiben für Böhmen", während für Kroatien die "Rechtsforderungen der Nationalbewegung des dreieinigen Königreichs
Dalmatien, Kroatien und Slawonien" und für Slowenien das "Programm des Vereinten Sloweniens" herausragen.

204. DÖMÖK, C.: Nationalitätenfrage und Verfassungsgeschichte in Österreich zwischen 1848-1867.
Österreich und der Föderalismus.

Berlin, WVB 2010. 139 s., brož.
ISBN 978 3 86573 525 6    770,-

205. Drossbach, G.(sest.): Von der Ordnung zur Norm. Statuten in Mittelalter und Früher Neuzeit.
Paderborn, Schöningh 2009. 378 s., váz.
ISBN 978 3 506 76707 3 2.770,-

206. LANGE, H.: Recht und Macht. Poltische Streitigkeiten im Spätmittelalter.
Stuttgart, Klostermann 2010. XVI, 254 s., brož.
- Studien zur europäischen Rechtsgeschichte, Bd. 252
ISBN 978 3 465 04108 5 1.740,-

207. LANZINGER, M. – BARTH-SCALMANI, G. – FORSTER, E.: Aushandeln von Ehe.
Heiratsverträge der Neuzeit im europäischen Vergleich.

Köln, Böhlau 2010. 530 s., 26 obr., brož.
- L´Homme Archiv, Bd. 3
ISBN 978 3 412 202187 2.130,-



24

208. MEYER, T.: Gefahr vor Gericht. Die Formstrenge im sächsisch-magdeburgischen Recht.
Köln, Böhlau 2010. 288 s., váz.
- Forschungen zur deutschen Rechtsgeschichte, Bd. 26
ISBN 978 3 412 20444 0 1.390,-

209. Neuhaus, H.(sest.): Selbstwervaltung in der Geschichte Europas in Mittelalter und Neuzeit.
Tagung der Vereinigung für Verfassungsgeschichte in Hofgeismar 2008.

Berlin, Duncker & Humblot 2010. 359 s., brož.
ISBN 978 3 428 13216 4 1.860,-

210. NEUMANN, S.: Der gerichtliche Zweikampf: Gottesurteil – Wettstreit – Ehrensache.
Sigmaringen, Thorbecke 2010. 288 s., 6 obr., váz.
- Mittelalter – Forschungen, Bd. 31
ISBN 978 3 7995 4284 5 1.740,-

211. Oestmann, P.(sest.): Zwischen Formstrenge und Billigkeit. Studien zum vormodernen Zivilprozess.
Köln, Böhlau 2009. 336 s., 12 obr., váz.
- Quellen und Forschungen zur höchsten Gerichtsbarkeit im Alten Reich, Bd. 56
ISBN 978 3 412 20324 5 1.530,-

212. PFEIFER, W.: Der Tatbestand des Hochverrates vom 18. Jahrhundert bis Heute.
Ein internationaler Vergleich zwischen Österreich, Deutschland, Schweiz, Frankreich und England
sowie in Auszügen der tschechoslowakei und Ungarn.

Saarbrücken, Südwestdeutscher Verlag für Hochschulschriften 2009. 364 s., brož.
ISBN 978 3 8381 0868 1 4.480,-

213. Sellar, W. – Helmholz, R.H.(sest.): The Law of Presumptions. Essays in Comparative Legal History.
Berlin, Duncker & Humblot 2009. 253 s., brož.
- Comparative Studies in Continental and Anglo-American Legal History, Vol. 27
ISBN 978 3 428 13124 2 2.380,-

214. SCHELLE, K. – TAUCHEN, J.: Recht und Verwaltung im Protektorat Böhmen und Mähren.
München, Dr. Hut 2009. 124 s., brož.
ISBN 978 3 86853 052 0 2.060,-

    ARCHIVNICTVÍ. KNIHOVNICTVÍ. KNIŽNÍ KULTURA

215. Andresen, J. – Nössing, J.(sest.): Das alte Buch – Projekte und Methoden der Erschliessung.
Il libro antico – progetti e metodi di catalogazione. Dtsch., It.

Innsbruck, Studien 2009. 192 s., brož.
- Veröffentlichungen des Südtiroler Landesarchivs
ISBN 978 3 7065 1915 1    730,-

216. BARON, D.: A Better Pencil. Readers, Writers, and the Digital Revolution.
Oxford, Oxford University Press 2009. 272 s., brož.
ISBN 978 0 19 538844 2    650,-

217. Bibliotheks- und Dokumentationswesen. Gestaltung und Erschliessung von Dokumenten,
Umschriften (Transliterationen), Codierungs- und Nummerungssysteme,
Bestandserhaltung in Archiven und Bibliotheken.

Berlin, Beuth 2010. 2. akt. vyd., XV, 711 s., brož.
- DIN Taschenbuch, Bd. 343
ISBN 978 3 410 203612 5.840,-

218. Caemmerer, Ch. – Jungmayr, J. – Overgaauw, E.(sest.): Flugbätter von der frühen Neuzeit
bis zur Gegenwart als kulturhistorische Quellen und bibliothekarische Sondermaterialien.

Bern, Lang 2010. X, 292 s., brož.
ISBN 978 3 631 56122 5 1.850,-



25

219. Engelhart, H.(sest.): Lexikon zur Buchmalerei. Halbbd. 1 Adelphi-Mesiter bis Kursive.
Stuttgart, Hiersemann 2009. VI, 331 s., váz.
- Bibliothek des Buchwesens, Bd. 19/1
ISBN 978 3 7772 0920 3    6.120,-

Dieses Lexikon erfasst das Wesen der Buchmalerei in seiner ganzen Breite und Vielfalt. In der Zusammenstellung von
Beiträgen zu einzelnen Buchmalereizentren in Orten, Regionen und Ländern mit solchen, die bestimmten illuminierten
Handschriften oder -gruppen gewidmet sind, in der Aufnahme von biographischen Artikeln sowie in der Berücksichtigung
von ikonographischen Themen, aber auch von Sachbegriffen zu einzelnen Buchgattungen, zu Paläographie, Mal- und
Bindetechnik wurde ein dichtes Netz zuverlässiger Auskünfte geknüpft. Auf diese Weise bietet das Lexikon zur

Buchmalerei eine bislang einmalige Möglichkeit zum schnellen Zugriff auf sachlich fundierte, gediegene Information.

220. Graef, S. – Prühlen, S. – Stork, H.W.(sest.): Sammler und Bibliotheken im Wandel der Zeiten.
Kongress in Hamburg 2010.

Stuttgart, Klostermann 2010. 280 s., váz.
- Zeitschrift für Bibliothekswesen und Bibliographie, Sonderheft 100.
ISBN 978 3 465 03674 6 2.760,-

221. HABERLAND, D. – KARLAK, W. – KWOKA, B.: Kommentierte Bibliographie
zum Buch- und Bibliothekswesen in Schlesien bis 1800.

München, Oldenbourg 2010. 498 s., váz.
- Schriften des Bundesinstituts für Kultur und Geschichte der Deutschen im östlichen Europa, Bd. 39
ISBN 978 3 486 59232 0 1.710,-
Die Bibliographie umfasst gelehrte und wissenschaftliche Literatur zu den verschiedenen Gebieten des Buch- und Bibliothekswesens in
Schlesien. Aufgeführt und kommentiert sind ca. 1600 selbständige und unselbständige Arbeiten für alle schlesischen Orte, die von der
Forschung erfasst wurden. Der Berichtszeitraum reicht von 1601 bis 2009; gesammelt ist die Literatur für die Zeit von 1475 bis etwa 1800.
Es sind Titel zu Papierherstellung, Wasserzeichen, Buchdruck, Buchbindung, Einband und Buchhandel bis hin zu privaten und öffentlichen
Bibliotheken und Archiven vor allem auf Deutsch, Latein, Polnisch und Tschechisch aufgenommen. Der jüdische Buchdruck ist gleichfalls
berücksichtigt. Das Werk wird durch ein Personen-, Orts- und Sachregister erschlossen.

222. Handbuch der Bibliotheken 2010. Deutschland, Österreich, Schweiz.
München, Saur 2010. 16. vyd., XXXIV, 660 s., váz.
ISBN 978 3 11 023053 6 9.760,-

223. Hohoff, U. – Schmiedeknecht, Ch.(sest.): Ein neuer Blick auf Bibliotheken.
98. Deutscher Bibliothekartag in Erfurt 2009.

Hildesheim, Olms 2010. 320 s., 59 obr., váz.
ISBN 978 3 487 14334 7 1.740,-

224. Horstmann, A. – Kopp, V.(sest.): Archiv – Macht – Wissen.
Organisation und Konstruktion von Wissen und Wirklichkeiten in Archiven.

Frankfurt a.M., Campus 2010. 300 s., brož.
ISBN 978 3 593 39146 5 1.220,-

225. Kellerhals-Maeder, A.(sest.): Mut zur Lücke – Zugriff auf das Wesentliche.
Methoden und Ansätze archivischer Bewertung.

Zürich, Chronos 2010. 120 s., 12 obr., brož.
ISBN 978 3 0340 1032 0    860,-

226. Koontz, Ch. – Gubbin, B.(sest.): IFLA Public Library Service Guidelines.
München, Saur 2010. 2. rev. vyd., XII, 149 s., váz.
- IFLA Publications, Vol. 147
ISBN 978 3 11 023226 4 3.150,-

227. Meinhold, A.(sest.): World Guide to Library, Archive, and Information Science Associations.
München, Saur 2010. 3. rev. vyd., 496 s., váz.
- IFLA  Publications, Vol. 142/143
ISBN 978 3 11 022637 9 4.540,-
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228. MELICHAR, A.: Volksbelehrung, Volksverführung, Volksbildung.
Bücher und Bibliotheken – Spiegelbild ihrer Zeit.

Weitra, Bibliothek der Provinz 2010. 400 s., váz.
ISBN 978 3 85252 869 4    760,-

229. Rautenberg, U.(sest.): Buchwissenschaft in Deutschland. Ein Handbuch.
Berlin, Gruyter 2010. 500 s., váz.
ISBN 978 3 11 020036 2 5.170,-

230. Schimmelpfennig, F.(sest.): Richtlinien für die OPAC-Anzeige.
München, Saur 2010. 68 s., 24 obr., váz.
- IFLA Series on Bibliographic Control, Vol. 40
ISBN 978 3 11 023248 6 1.390,-

231. SUZREZ, M.F. – WOUDHUYSEN, H.: The Oxford Companion to the Book. 2 Vols.
Oxford, Oxford University Press 2010. 1408 s., váz.
ISBN 978 0 19 860653 6 8.150,-

232. THEISEN, M.: History Buech Reimenweisz. Geschichte, Bildprogramm und Illuminatoren
des Willehalm-Codex König Wenzels IV. von Böhmen.
Wien, Österreichische Nationalbibliothek Ser. Nov. 2643.

Wien, VÖAW 2010. 200 s.,  8 obr., brož.
- Veröffentlichungen der Kommission für Schrift- und Buchwesen des Mittealters, Bd. 6
ISBN 978 3 7001 6058 8 2.060,-

    TEORIE HISTORICKÝCH V D

233. Baberowski, J.(sest.): Arbeit an der Geschichte. Wie viel Theorie braucht die Geschichtswissenschaft?
Frankfurt a.M., Campus 2010. 155 s., brož.
ISBN 978 3 593 39149 6    880,-

234. Bak, J.M. – Jarnut, J. – Monnet, P.(sest.): Gebrauch und Missbrauch des Mittealters
im 19. – 21. Jahrhundert. Uses and Abuses of the Middle Ages.
Usages et mesusages du Moyen age. Dtsch.-eng. –fr.

München, Fink 2009. 304 s., 38 obr., váz.
- Mittelalterstudien, Bd. 17
ISBN 978 3 7705 4701 2 1.420,-

235. Aurell Cardona, J. – Pavon Benito, J.(sest.): Rewriting the Middle Ages in the Twentieth Century.
Vol. 2. National Traditions.

Turnhout, Brepols 2009. 520 s., 36 obr., brož.
ISBN 978 2 503 53144 1 2.450,-
-k dispozici též  Vol. 1 (2005, ISBN 978 2 503 51719 3)

236. Echternkamp, J. – Schmidt, W. – Vogel, T.(sest.): Perspektiven der Militärgeschichte.
Raum, Gewalt und Repräsentation in historischer Forschung und Bildung.

München, Oldenbourg 2010. 460 s., váz.
ISBN 978 3 486 58816 3 1.420,-

237. Epple, A. – Schaser, A.(sest.): Gendering Historiography. Beyond National Canons.
Frankfurt a.M., Campus 2009. 237 s., brož.
ISBN 978 3 593 38960 8 1.220,-

238. Jobs, S. – Lüdtke, A.(sest.): Unsettling History. Archiving and Narrating in Historiography.
Frankfurt a.M., Campus 2010. 253 s., brož.
ISBN 978 3 593 38818 2 1.060,-
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239. KÖNIG, W.: Technikgeschichte. Eine Einführung in ihre Konzepte und Forschungsergebnisse.
Stuttgart, Steiner 2009. 260 s., brož.
- Grundzüge der modernen Wirtschaftsgeschichte, Bd. 7
ISBN 978 3 515 09423 8    750,-

240. MUNSLOW, A.: The Future of History.
London, Macmillan 2010. 304 s., brož.
ISBN 978 0 230 23242 6 1.070,-

241. Rathkolb, O.(sest.): How to (Re)Write European History. History and Text Book Projects in Retrospect.
Innsbruck, Studien 2010. 260 s., brož.
ISBN 978 3 7065 4955 4 1.050,-

242. Rau, S. – Studt, B.(sest.): Geschichte schreiben.
Ein Quellen- und Studienhandbuch zur Historiografie (ca 1350-1750).

Berlin, AkademieVerlag 2010. 500 s., 50 obr., váz.
ISBN 978 3 05 004569 6 1.040,-

243. ROBBE, T.: Historische Forschung und Geschichtsvermittlung.
Erinnerungsorte in der deutschsprachigen Geschichtswissenschaft.

V&R Unipress 2009. 300 s., váz.
- Formen der Erinnerung, Bd. 39
ISBN 978 3 89971 564 4 1.390,-

244. SCHMALE, W.: Digitale Geschichtswissenschaft.
Wien, Böhlau 2010. 149 s., brož.
ISBN 978 3 205 78553 8    710,-

    POMOCNÉ V DY HISTORICKÉ.

245. BISCHOFF, B.: Paläographie des römischen Altertums und des abendländischen Mittelalters.
Mit einer Auswahlbibliographie 1986-2008 von W. Koch.

Berlin, Schmidt 2009. 4. rozš. vyd., 436 s., 23 tab., brož.
ISBN 978 3 503 09884 2 1.060,-

246. HAMESSE, J.: Repertorium initiorum manuscriptorum latinorum medii aevi.
Turnhout, Brepols 2007-2010.
Vol. 1. A-C. 2007, XXXVI, 658 s., brož., ISBN 978 2 503 52727 7 2.200,-
Vol. 2. D-O. 2009, 802 s., brož., ISBN 978 2 503 53045 1 2.200,-
Vol. 3. P-Z. 2010, 792 s., brož., ISBN 978 2 503 53321 6 2.200,-
- Vol.4  - Index vyjde ca v listopadu 2010

247. HARRAUER, H.: Handbuch der griechischen Paläographie. 2 Bde. Text- und Tafelband.
Stuttgart, Hiersemann 2010. XX, 824 s., váz.
- Bibliothek des Buchwesens, Bd. 20
ISBN 978 3 7772 0924 1             10.650,-

248. Hemelryck, T. van – Marzano, S.(sest.): Le recueil au Moyen Age. Le Moyen Age central.
Turnhout, Brepols 2010. 304 s., váz.
- Texte, Codex & Contexte, Vol. 8
ISBN 978 2 503 52281 4 2.280,-
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249. Hemelryck, T. van – Marzano, S.(sest.): Le recueil au Moyen Age. La fin du Moyen Age.
Turnhout, Brepols 2010. 384 s., váz.
- Texte, Codex & Contexte, Vol. 9
ISBN 978 2 503 52282 1 2.550,-

250. Hengst, K. – Krüger, D.(sest.): Familiennamen in Deutschland. Erforschung und Nachschlagewerke.
Leipzig, Leipziger Universitätverlag 2009. 637 s., obr., váz.
ISBN 978 3 86583 392 1 3.670,-

251. HENNING, E.: Repertorium heraldicum. 150 Fragen & Antworten zur Wappenkunde.
Berlin, Bibspider 2010. 112 s., 13 obr., brož.
ISBN 978 3 936960 43 3    990,-

252. SCHNEIDER, K.: Paläographie / Handschriftenkunde. Eine Einführung.
Tübingen, Niemeyer 2009. 2. p eprac. vyd., X, 237 s., 22 obr., váz.
ISBN 978 3 11 023099 4 1.070,-

253. ZEHETMAYER, R.: Urkunde und Adel. Ein Beitrag zur Geschichte der Schriftlichkeit
im Südosten des Reichs vom 11. bis zum frühen 14. Jh.

München, Oldenbourg 2010. 388 s., 11 obr., brož.
- Veröffentlichungen des Instituts für Österreichische Geschichtsforschung, Bd. 53
ISBN 978 3 486 59123 1 2.090,-

    P ÍRU KY. LEXIKA

254. Balz, H. – Müller, G.(sest.): Theologische Realenzyklopädie. Studienausgabe.
Gesamtregister. 2 Bde. Bibelstellen, Orte, Sachen, Namen.

Berlin, Gruyter 2010. 1667 s., brož.
ISBN 978 3 11 020803 0 2.720,-
- k dispozici též Theologische Realenzyklopädie. Studienausgabe. 36 Bde. Aaron – Zypern. 30000 s., ISBN 978 3 11 019098 4 25.990,-

255. BAUMGART, W.: Wörterbuch historischer und politischer Begriffe des 19. und 20. Jahrhunderts.
Deutsch-English-Französisch. CD-ROM (suchfähige pdf-Datei).

München, Oldenbourg 2010. 575 s., 1 CD-ROM.
ISBN 978 3 486 58907 8 3.730,-

256. Benner, D. – Oelkers, J.(sest.): Historisches Wörterbuch der Pädagogik. Studienausgabe.
Weinheim, Beltz 2010. 1127 s., brož.
ISBN 978 3 407 83169 9 2.490,-

257. Bjork, R.E.: The Oxford Dictionary of the Middle Ages. 4 vols. With 4000 Entries.
Oxford, Oxford university Press 2010. 2016 s., obr., map., váz.
ISBN 978 0 19 866262 4             14.150,-

258. Bloxham, D. – Moses, A.D.(sest.): The Oxford Handbook of Genocide Studies.
Oxford, Oxford University Press 2010. 672 s., váz.
- Oxford Handbooks in History
ISBN 978 0 19 923211 6 3.750,-

259. Englisch, E.M. – Hardt, I. – Hofmann-Käs, B. – Kesselgruber, B.(sest.): Sudetendeutsches Wörterbuch.
Wörterbuch der deutschen Mundarten in Böhmen und Mähren-Schlesien. Bd IV: F/V, G

München, Oldenbourg 2010. 964 s., 3 map., váz.
ISBN 978 3 486 56810 3 8.290,-
- k dispozici i díly 1,2,3
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260. FRENZ, T.: Abkürzungen. Die Abbreviaturen der Lateinischen Schrift von der Antike bis zur Gegenwart.
Stuttgart, Hiersemann 2010. X, 217 s., váz.
- Bibliothek des Buchwesens, Bd. 21
ISBN 978 3 7772 10148 5.090,-

261. Wirbelauer, E. – Meinhardt, M. – Ranft, A. (sest.): Oldenbourg Geschichte Lehrbuch. Gesamtausgabe.
4 Bde. Antike. Mittelalter. Frühe Neuzeit. Neueste Zeit.

München, Oldenbourg 2009. 4 sv., 1988 s., obr., map., váz.
ISBN 978 3 486 59206 1 3.430,-

Reihe EDG -  Enzyklopädie Deutscher Geschichte
München, Oldenbourg

262. Bd. 1 BLICKLE, P.: Unruhen in der ständischen Gesellschaft 1300-1800.
2010. 2. rozš. vyd., VIII, 180 s., brož., ISBN 978 3 486 59781 3    680,-

263. Bd. 15 DOERING-MANTEUFFEL, A.: Die deutsche Frage und das europäische Staatensystem
1815-1871.

2010. 3. rozš. vyd., X, 172 s., brož., ISBN 978 3 486 59675 5    680,-

264. Bd. 23 DEMEL, W.: Vom aufgeklärter Reformstaat zum bürokratischen Staatsabsolutismus.
2010. X, 189 s., brož., ISBN 978 3 486 59240 5    680,-

265. Bd. 84 HIRSCHMANN, F.G.: Stadt im Mittelalter.
2009. VII, 146 s., brož., ISBN 978 3 486 55775 6    680,-

266. Bd. 85 WÜRGLER, A.: Medien in der Frühen Neuzeit.
2009. XII, 164 s., 4 obr., brož., ISBN 978 3 486 55078 8    680,-

267. Bd. 86 OLTMER, J.: Migration im 19. und 20. Jahrhundert.
2010. X, 174 s., brož., ISBN 978 3 486 57752 5    680,-

    VARIA

268. Corni, G. – Schorn-Schütte, L. – DeBenedictis, A.(sest.): Die Sprache des Politischen in actu.
Zum Verhältnis von politischen Handeln und politischer Sprache von der Antike bis ins 20. Jh.

Göttingen, V&R Unipress 2009. 231 s., váz.
- Schriften zur politischen Kommunikation, Bd. 1
ISBN 978 3 89971 529 3 1.330,-

269. CSAKY, M.: Das Gedächtnis der Städte.
Kulturelle Verflechtungen – Wien und die urbanen Milieus in Zentraleuropa.

Wien, Böhlau 2010. 417 s., váz.
ISBN 978 3 205 78543 9   1.390,-
Migrationen gehören zu den großen Herausforderungen der Gegenwart. Obwohl aus ökonomischen und
demographischen Gründen viele Länder auf Zuwanderungen angewiesen wären, werden sie zunehmend emotional
diskutiert und als Bedrohung empfunden. Migrationen gehörten freilich bereits in der Vergangenheit zur Realität des
alltäglichen Lebens. Wien, Prag oder Czernowitz waren mehrsprachige, pluriethnische und plurikulturelle Städte, in
denen unterschiedliche verbale und nonverbale Kommunikationsräume der zentraleuropäischen Region
aufeinandertrafen, ineinander übergingen und zur Dynamik urbaner kultureller Prozesse beitrugen. Obwohl "Fremde"

das wirtschaftliche, soziale und kulturelle Geschehen wesentlich mitbestimmten, begegnete man ihnen schon seit dem 19. Jahrhundert oft mit
Skepsis und ähnlichen Abwehrstrategien wie in der Gegenwart. Die Untersuchung macht deutlich, dass trotz der sprachlichen
Homogenisierung Spuren heterogener kultureller Einflüsse die urbanen Milieus bis heute prägen und zu einem integralen Bestandteil des
Gedächtnisses dieser Städte geworden sind.
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270. Dirbach, D. – Richter, S.(sest.): Thronverzicht.
Die Abdankung in Monarchien vom Mittelalter bis in die Neuzeit.

Köln, Böhlau 2010. 347 s., 10 obr., váz.
ISBN 978 3 412 20535 5     1.580,-
In diesem Band werden erstmals die Abläufe und die politischen Hintergründe von Herrscherrücktritten sowie die
persönliche Motivation der Abdankenden umfassend untersucht. Ausgehend von einer Bedeutungsgeschichte der
»Abdankung« spannen die Beiträge den Bogen von den Rücktritten mittelalterlicher Kirchenfürsten über die Abdankung
weltlicher Herrscher des 16. bis 19. Jahrhunderts bis zur Novemberrevolution von 1918/19. Während der erste Teil die
juristischen Grundlagen des Machtverzichts und seine rechtlichen Folgen analysiert, fragen die Aufsätze des zweiten Teils
nach den Motiven und Beweggründen der Herrscher für den Rücktritt. Der dritte Teil behandelt schließlich deren

Wahrnehmung in der Öffentlichkeit.

271. DONKIN, R.: The History of Work.
London, Macmillan 2010. 416 s., brož.
ISBN 978 0 230 23893 0 1.220,-

272. Förster, S. – Jansen, Ch. – Kronenbitter, G.(sest.): Rückkehr der Condottieri? Krieg und Militär
zwischen staatlichem Monopol und Privatisierung. Von der Antike bis zur Gegenwart.

Paderborn, Schöningh 2009. 296 s., váz.
- Krieg in der Geschichte, Bd. 57
ISBN 978 3 506 76754 7 1.350,-
- z obsahu: Tresp, Die Quelle der Kriegsmacht: Böhmen als spätmittelalterlicher Söldnermarkt.

273. KLUGE, A.: Die Zünfte.
Stuttgart, Steiner 2009. 2. vyd., 522 s., brož.
ISBN 978 3 515 09391 0 1.460,-

274. LIULEVICIUS, V.G.: The German Myth of the East. 1800 to the Present.
Oxford, Oxford University Press 2009. 352 s., 5 map., 10 obr., váz.
ISBN 978 0 19 95431 2 1.370,-

275. Lucassen, J. – Manning, P.(sest.): Migration History in World History. Multidisciplinary Approaches.
Leiden, Brill 2010. X, 290 s., váz.
- Studies in Global Social History, Vol. 3
ISBN 978 90 04 18031 4 4.060,-

276. Maurer, T.(sest.): Der Weg an die Universität. Höhere Frauenstudien vom Mittelalter bis zum 20. Jh.
Göttingen, Wallstein 2010. 288 s., obr., brož.
ISBN 978 3 8353 0627 1    710,-

277. Missfelder, J.F. – Schmauder, A.(sest.): Kaftan, Kreuz und Kopftuch.
Religiöse Koexistenz im urbanen Raum (15.-20. Jahrhundert).

Sigmaringen, Thorbecke 2010. 320 s., brož.
ISBN 978 3 7995 6435 9 1.030,-

278. Petersen, H.Ch. – Salzborn, S.(sest.): Antisemitism in Eastern Europe.
History and Present in Comparison.

Bern, Lang 2010. 245 s., váz.
ISBN 978 3 631 59828 3 1.490,-
- z obsahu: Frankl  M., Antisemitism in Bohemian Lands

279. RAFFAELLI, M.: Macht, Weisheit, Liebe.
Campanella und Comenius als Vordenker einer friedvoll globalisierten Weltgemeinschaft.

Bern, Lang 2009. 275 s., 5 obr., 2 tab., brož.
ISBN 978 3 631 58534 4 1.980,-
__________________________________________________________________________________________
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